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‘Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 
nuo šios žemės.” , 

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

KASDIENA...

i
i “Pranašas”

Lakštingala 
Slovakai išdavikai 
Falšyva šmėkla

Eks-prezidentas Hooven's kal­
bėjo Minneapoly ir štai ką pasa­
kė apie 1940 m. prezidentinius 
rinkimus: “Svarbiausias klausi­
mas sekančiuose rinkimuose bus 
klausimas apie grąžinimų gero­
vės.”

Jau jis bent tylėtų apie gero­
vę! Žmonės juk neužmiršo, kad 
jo gerovė buvo tikrai pekliška.

Darbielis Kirkwood, Anglijos 
parlamente, pasakė aštrių pra­
kalbų prieš aristokratus, kurie 
briedžiams ir lapėms medžioti 
užlaiko didžiausius žemės ir miš­
kų plotus.

Jis sakė: Kiek gerų farmų ten 
galima butų įsteigti! Atsistoja 
aristokratė Lady Astor ir pasi­
sako dovanosianti Kirkwood’ui 
briedžių prezervų, jeigu jis su­
tiks farmeriauli.

Kirkwood’ui nereik tos asme­
niškos dovanos. Ko reik, tai kad 
visi tie žemės ir miškų plotai 
butų nacionalizuoti.

Iš Maskvos radio stoties dai­
navo lakštingala. Klausovai ne­
galėjo atsigrožėti.

Beje, lakštingalos dainos užre- 
korduotos ir ant plokštelių. Bile 
momentų gali išgirst laikštinga- 
lų savo namuose.

O Amerikoj per radio cypė 
peliukė. Bet ir ta nabagėlė nu­
mirė.

Tie stovafcar išdavikai, kurie 
pardavė savo tėvynę fašistiniams 
šunsnukiams, dabar lieja kroko- 
diliaus ašaras.

Dr. Karvas, slavokų naciona- 
lio banko prezidentas, sako, kad 
už kelių mėnesių gali pakrikt vi­
sa Slovakijos industrija. Tuomet 
be darbo pasiliks dvidešimtas gy­
ventojų nuošimtis.

Seniau ir Slovakijos pinigai 
buvo pagrysti auksu, nes Čeko­
slovakija turėjo didelę aukso at­
sargų. Tų auksų pavogė naziai ir 
Slovakijai ateina infliacijos tva­
nas.

Taip Hitleris atsimoka savo 
vergams!

Madison, Wisconsin, įvyko tos 
valstijos ‘Telephone Association’ 
konvencija. Delegatai ir jų pa­
čios susirinko pabaliavoti ir pa­
ūžti. Bet jų smagių nuotaikų su­
gadino baisi šmėkla.

Tūlas Grandall išstenėjo spy- 
čių apie tai, jog Sovietų Sąjun­
ga “išleidžia milionus dolerių, 
kad sunaikinti Amerikos demo­
kratijų.” Girdi, ir pačiam Madi- 
soiie yra tiek rusiškų šnipų, kad 
jie daugiau žino apie tų miestų, 
negu patys Madisono gyventojai.

Sakyčiau, kad tas Grandall yra 
varijolas, bet taip nėra. Pliovo- 
jimas prieš bolševikus jam buvo 
tik priedanga užpulti Roosevelto 
valdžių. Jis niekino ja susiries­
damas.

Kuomet Pietiniam Illinois’e 
atrado žibalo versmes, tuoj ten 
subėgo žibalo kompanijų agen­
tai. Fermeriams, kurių žemėj 
yra žibalo, buvo nebloga. Bet 
jiems tenka dešimtys tūkstančių, 
o kompanijoms šimtai tuksian­
čių. Biznis eina labai gerai.

Tokie turtai, kaip žibalas, rei­
kėtų nacionalizuoti, tinkamai 
atlyginus farmeriams.

Kas tai, kad keliuose pastaruo­
se “Naujienų” numeriuose nero­
doma liežuvis bolševikams?

Tur but, p. Grigaičio nėra na­
mie.

Popiežiaus atstovas Varšavoj 
ilgai kalbėjosi su prezidentu 
Moscickiu.

Amerila Pasiuntė Protestą Japonijai
NEUTRALITETO 
ĮSTATYMAS TURIS

BUT PRIIMTAS
KONGRESO SESIJA NESI­
BAIGS. KOL ĮSTATYMAS NE­

BUS APSVARSTYTAS.

Washingtonas, birž. 20.—At­
stovų buto ir senato vadam prez. 
Roosevellas davė suprasti, kad 
enulraliteto pakeitimo bilius tu­
rįs būti priimtas pirma, negu 
kongreso atstovai išsiskirstys 
atostogom.

Administracija remia kon- 
gresmano Bloom bilių. Tas bi­
lius senąjį neutraliteto įstatymų 
beveik visai panaikina. Duoda 
prezidentui teisę aptarti kariau­
jančias puses. Kariaujanč.'oin ša­
lim leidžia Amerikoj pirktis pre­
kes lik užmokant grynais pini­
gais ir pačiom savo laivais jas 
išsivežant.

Reakcininkai tam biliui prie­
šinasi, nes mano, kad fašistinės 
šalys turėdamos silpnesnius lai­
vynus ir būdamos beveik be pi­
nigų, atsitikime karo, negalės už 
prekes mokėti, neigi pačios par­
sivežti. Tuo budu pataisytas įsta­
tymas, jų nuomone, pasitarnaus 
demokratinėm šalim prieš fašis­
tinius agresorius.

AMNESTIJA NAZI AM, KA­
LĖJIMAS ČEKOSLOVAKAMS

Berlynas. — Oficialiu dekre­
tu Hitleris paskelbė amnestiją 
naziams, kuriuos kalėjimu nu­
baudė Čekoslovakijos teismai. 
Amnestuojami naziai jau senai 
iš kalėjimų išleisti, o jų vietose 
dabar kalinami cekoslovakai, 
kad neatsižada savo krašto.

REIKALAUJA GRISŽTŲ PRIE­
MONIŲ PRIEŠ JAPONIJĄ

Londonas. - Anglijos spau­
da reikalauja vyriausybės imtis 
griežtų priemonių prieš japonų 
blokadavimą koncesinių zonų 
Amoy ir Tientsin miestuose.

ĮSTEIGĖ NAUJĄ 
KOMISARIATĄ

Maskva. — Sulig Aukščiausio 
Sovieto nutarimu, įsteigia staty­
bos komisariatas. Komisaru 
paskiria Semion Ginzburg.

IŠSISKIRSTĖ LENKIJOS PAR­
LAMENTAS IKI RUDENS

Varšava. — šiomis dienomis 
išsiskirstė Lenkijos parlamen­
tas, suteikęs prez. Moscickiui 
nepaprastas teises. Be parla­
mento alsiklausimo prezidentas 
galės išleist patvarkymus turin­
čius įstatymų galių.

VENGRIJOS NAZIAI VOS 
IŠKENTĖ 4 DIENAS NEVALGŲ

Budapeštas. — Praeitos savai­
tės pabaigoje 100 Vengrijos na- 
zių, esamų koncentracijos sto­
vykloj, paskelbė bado streiką 
“iki mirties.” Bet vos iškentę 4 
dienas užmiršo “streikų” ir pra­
dėjo valgyt.

Alis-Chahncrs streikieriai, West Allis, Wis„ miestelyj, duoda atstangų streiklaužiškai 
Mwaukees policijai. Paveiksle malomanigatvekaryje vežama streiklaužiai. Policija 
Ijli streiklaužius ir ašarinėm dujom atakuoja slreikierius. Vis dėlto streiklaužiai 
npasiekė dirbtuvės ir policija buvo atmušta. Streikas dabar jau laimėtas.

Nazūi Rengiasi Pult 
Lenkiją ŠĮ Rudeni

Berlyias. — Po priedanga va­
sarinių inanevrų naziai mobili­
zuoja didelę armijų ir skubiai 
stato fortifikacijas visu Lenkijos pasieniu, ypav ruenstę.

Patys naziai sako, iki manev­
rai baigsis bus sumobilizuota 
daugiau kaip milionas ir pusė 
kareivių. Berlyne esami karo ste­
bėtojai daro iš to išvadą, kad na­
ziai rengiasi prieš Lenkiją ir vei­
kiausia ją užpuls, kaip tik der­
lius nuo laukų bus nuimtas, 
maždaug pradžioje rugsėjo mė­
nesio.

Lenkijos Policija 
Suėmė Pomorzėj Du 
Dancigo Nazius

Dancigas. — Lenkijos sienos 
policija Pomožės srityje suėmė 
J. Muellerį, vykusį iš Dancigo į 
Berlyną ir Dancigo teisėję Luech, 
vykusį iš Berlyno į Dancigą. Dė­
lei suėmimo kalti suimtieji, nes 
važiavo tiksliai su nesutvarky­
tais dokumentais. Tačiau Berly­
nas pakelė lermų, kad įvykį iš­
naudoti santikių bloginimui.

Galima nusimanyt apie ką juo­
du kalbėjo. Popiežius nori sulai­
kyt Varšavų su Berlynu. Bet Len­
kija neišliks čiela, jeigu bus pa­
sotintas vokiškas vilkas.

Vatikanas tegul poteriauja! 
Politika ne jo bizna.

L. Pruseika.

Kunigas Caughlin Tikrai 
Esąs Fašizmo Agentas

Washingtonas. — Amerikos 
žydų konferencijoj plačiai kal­
bėta apie fašizmų ir jo skelbėjus. 
Priimtoj rezoliucijoj pripažysta- 
ma, kad. Amerikos demokratijai 
grūmoja fašizmo pavojus.

Kunigas Coughlinas pripažin­
ta potencialiu fašistu, tarnaujan­
čiu Hitleriui. Jo anti-semilinę 
propagandą konferencija skaito 
pavojinga demokratijai, nes anti­
semitizmu prisidengę fašistai 
siekiasi sunaikinti pačių demo­
kratiją.

Religinis Pakvaišėlis 
Nušovė Kūdikį, Norė­
damas Patekti į Dangų

Charleroi, Pa. — Evangelikų 
tikybą praktikuojąs Clair 
Young, 35 melų amžiaus žmo­
gus, vakar nušovė 18 mėnesių 
savo mergaitę Adą. Valdžios au­
toritetam jisai teisinosi, kad kū­
dikio nušovimu jisai tikisi “už­
pelnyti sau dangaus karalystę”.

Kūdikį nušauti jam esą pats 
“viešpats įsakęs”.

Illinois Aukščiausias 
Teismas Išnešė Anti- 
Unijinį Nuosprendį

Chicago, Ill. — Valstijos aukš- 
. '“‘“’‘‘o 4as__W—11.McSuYely patvarkė, kad nelegalu 

pikietuoti dirbtuvę žmonėm, ku­
rie nedirba streiko apimtoj dirb­
tuvėj, jeigu streikas vedamas 
tikslu suorganizuoti tos dirbtu­
vės darbininkus.

Teisėjas dar pridėjo, kad pi- 
kietininkam nevalia nešti užra­
šus, ant kurių butų skelbiama 
neteisybė apie samdytoją.

Teisėjas McSurely yra turtin­
gas asmuo ir glaudžiai susirišęs 
su industrialislais ir bankieriais. 
Todėl nenuostabu, kad išnešė 
streiklaužiškų nuosprendį, pa­
reiškė unijų vadai.

Tuo nuosprendžiu einant, sta­
čiai uždraudžiama streikuoti ir 
organizuotis. Bile darbdavis gali 
paskelbti slreikierius atleistais iš 
darbo ir tuomet streikieriai ne­
tenka teisės pikietuoti dirbtuvę.

VOKIETIJOS IR SOVIETŲ 
DERYBOS PREKYBOS 
REIKALAIS.

Berlynas. — Tarpe Sovietų 
Sąjungos ir Vokietijos eina de­
rybos atnaujinimui prekybos su­
tarties. Nazių spaudos žiniomis, 
“derybos einančios susitarimo 
Pūkine.” Naziai esą siūlo didelių 
kreditų Sovietų Sąjungai ir no­
rėtų, kad Sovietų Sąjunga žy­
miai padidintų prekybą su Vo­
kietija.

PROTESTUOJA PRIEŠ BLOKADAVIMĄ 
KONCESINIŲ ZONŲ IR PRIEŠ BOM- 

BARDAVIMįATVIRU MIESTŲ
Ketina Paskelbt Vestų Derybų Smulkmenas

Naujosios Zelandijos 
Jūreiviai Streikuoja

Wellington, Naujoji Zelandi­
ja. — “Leander” ir “Achilles” 
kruizerių įgulos, skaičiuje 500, 
vakar paskelbė streiką, reika­
laudami geresnio maisto, dau­
giau algos ir panaikinimo , taip 
vadinamų, socialės apdraudos 
taksų.

Jurininkai atlaikę protesto 
milingą pasiuntė karo ministe­
rijai pareiškimą, kad dėlei per­
nelyg mažų algų jie negali mo­
kėti jokių taksų. Be to, Naujoji 
Zelandija esanti vienintelė šalis 
pasaulyj, kuri apdeda tiesiogi­
nėm taksom kariuomenę.

Naziai Tęsia Persekiojimą 
Katalikų Vokietijoj 
Ir Austrijoj

Salzburg, Austrija. — Pasta­
romis t dienomis Berlyno naziai 
išmetė kapucinų zokoninkus iš 
Salzburgo klioštoriaus ir kliošto­
rių pavertė viešbučiu naziam 
kelti naktimis orgijas.

Kiek pirmiau šiam mieste iš 
katalikų naziai atėmė franciško- 
nų klioštorių ir vyskupijos rū­
mą. Franciškonų klioštorių taip, 
gi pavertė į ištvirkavimo lizdą.

UŽSIMUŠĖ AMERIKOS 
KARINIS LAKŪNAS

San Diego, Cal. — Motorui 
sunegalėjus nukrito karinis lėk­
tuvas iš penkių mylių aukštu­
mos, suduždamas į šipulius ir 
užmušdamas lakūną.

Tokio, birž. 20.—Amerikos at­
stovybė Tokioj įteikė Japonijos 
vyriausybei dvi aštraus turinio 
notas, kuriomis Jungtinės Vals­
tijos protestuoja prieš blokada­
vimą koncesinių zonos Amoy 
mieste ir prieš bombardavimą 
Kinijos atvirų miestų.

Proteste suminėta koncesinė 
zona vien lik Amoy mieste. Ta­
čiau duota suprasti, kad Jungti­
nės Valstijos smerkia blokada­
vimą ir Tienlsinc ir kitur. Tient­
sin vardas proteste išleistas lo­
dei, nes amerikiečiai jame kaip 
ir neturi interesų.

Kas del bombardavimų atvirų 
miestų, proteste reikalaujama 
greito patenkinimo ir užtikrini­
mo, kad bombardavimai nebus 
pakartoti. Priešingam atsitikime 
grąsina paskelbimu sutarties tu­
rinio, kuri buvo pasirašyta kiek 
laiko prieš lai.

Kalbama sutartis liečia Japo­
nijos bombardavimą Kinijos 
miestų. Iki šiol apie tą sutartį 
nebuvo nieko girdėt. Kaip tvir­
tinama, japonai bijo, kad sutar­
ties. pasluplys. nebūtų paskelbta, 
nes visuomenės op'nija pasida­
rytų labai nepalanki japonam 
ne tik Amerikoj, bet ir kituose 
kraštuose.

POPIEŽIAUS AGENTAS 
SUGRYŽO Iš LENKIJOS 
Į VATIKANĄ.

Roma. - Specialus popiežiaus 
agentas Filippo Cortesi vakar su- 
gryžo iš Lenkijos į Vatikaną ir 
turėjo pasitarimą su popiežiaus 
valstybės sekretorium kardinolu 
Maglione. Cortesi buvo Lenkijon 
pasiųstas, kad palenkti Lenkiją, 
idant pasiduotų naziam.

NEBRASKOJ ATKASĖ 
LEDŲ GADYNĖS 
ŽMOGAUS KAULĄ

Lincoln, Neb. — Valstijos 
universiteto mokslinė ekspedi­
cija iškasė žmogaus žandikaulį 
ir keletą senovės indų. Ekspedi­
cijos nuomone, iškasenos pri­
klauso ledų gadynei.

SIUSKITE SU TELEGRAMĄ Į 
WASHINGTON^

Senator Scott Lucas
Senator James Slattery
Senate Office Building,
Washington, D. C.

Defeat of the Woodrum WPA Bill ir vital for the future of 
America. We expect you as our spokesmen to vote against 
the Three-Man WPA Board, PWA earmarking, abolition of 
Federal Arts Projects, slashing of NYA Funds, limitation of 
funds for individual projects and elimination of prevailing 
wages.

Scott Lucas ir James Slat ten- yra Illinois valstijos senatoriai. 
Telegramą siunčiant iš kitų valstijų reikia adresuoti tų valstijų 
senatoriam. Tačiau veikti reikia nevilkinant, kad išgelbė­
jus W.P.A. darbus.

ISPANIJOS MOTERIM 
UŽDRAUSTA VAIKŠČIOT 
BE PANČIAKŲ

Burgos. — Ispanijos fašistinė 
valdžia uždraudė moterim vaik­
ščiot be pančiakų, o vyrams be 
švarko, atsegtu marškinių kau- 
nierium ir paraitotom ranko­
vėm. Visa lai skaito laisvumu, 
demokratijos požymiais, o fa­
šistai pripažysta vien diktatūrą.

PRADĖJO VEIKTI KRAKATAO 
VULKANAS

Amsterdam, Holandija.—Va­
kar naktį pradėjo veikti Kraka- 
tao salos vulkanas. Veikimas 
toks stiprus, kad lava iš vulka­
no gerklės išmetama 30,000 pė­
dų į aukštį. Salos gyventojai bė­
ga į saugesnes vietas. Vulkanas 
kartą buvo prasimušęs 1883 me­
tais. Tada pražudė 36,500 žmo­
nių ir .sudegino 300 kaimų bei 
miestelių. Krakatao sala nedide­
lė, randasi tarpe Java ir Sumat­
ra pusiasalių Pacifike.

Dvidešimts Metų 
Kalėti už Pasmaugi­
mą Dukters

Jersey City, N. J. — Tūlas nu­
sigyvenęs krautuvininkas J. Ac­
kerman nuleistas kalėti nuo 20 
iki 30 metų dėl to, kad pasmau­
gsiu nužudė savo dukterį San­
drą, 17 metų amžiaus merginą.

žmogžuda tėvas buvo pasikė­
sinęs ir ant savo gyvasties. Bri- 
tva persipiovė rankos gyslas, bet 
ligoninėj atgriebtas ir dabar 
sveiksta. Teisme Ackerman sa­
kė, nepasisekimas biznyj pavei­
kė jo protą ir dėlto jisai griebėsi 
žmogžudystės.

Bedarbių Tarpe Labai 
Plinta Aklosios Žarnos 
Uždegimo Liga

Cleveland, Ohio. — Dr. Kelly 
ir Dr. Watkins tvirtina, kad ne­
darbas ir iš to paeinanti gyveni­
mo sunkumai yra stambia prie­
žastimi aklosios žarnos uždegi­
mo ligai pasireikšti. Nuo tos li­
gos (apendicito) daugiausia 
miršta biednuomenė. Ir tai del­
lo, kad blogos sąlygos paruošia 
palankią tai ligai dirvą, o antra, 
nėra pas biednuomenę ištek­
liaus tuojau eiti operacijai.

Čilės ir Ispanijos Diplomati­
niai Santykiai Blogėja

Santiago, Čilė. — Čilės liaud. 
fronto vyriausybė svarsto nu­
traukimą diplomatinių santy­
kių su Ispanijos fašistine val­
džia. Ginčas kilo dėlto, kad is­
panų fašistai reikalauja išduoti 
14 žymių lojalistų prisiglaudu­
sių Čilės ambasadoj Madride.

Čilės valdžia atsisako pri­
glaudusius išduoti ir nuo savęs 
stato reikalavimą, kad butų 
leista prisiglaudusius nekliudo­
mai išvežti iš Ispanijos. Čilė nu­
rodo, kad kuomet Madridas bu­
vo lojalistų kontrolėj, toj pa­
čioj ambasadoj buvo priglaus­
ta net 2,000 fašistų, kurių amba­
sada neišdavė lojalistų valdžiai. 
Čilės pusę palaiko Meksika ir ke­
lios kitos Pietinės Amerikos 
valstybės.

ATRODĖ LYG KELLY 
PAVARDŽIŲ PARODA

Ayrshiere, la. — Vaikinas 
Clayton Kelly vedė su mergina 
Vivian Kelly; jaunavedės pa­
mergė buvo Kelly, jaunavedžio 
pabrolis Robert Kelly; šliubą 
davė kun. John S. Kelly, o šįiu- 
bines pamaldas atlaikė kun. 
John J. Kelly. Vestuvių iškilmes 
kėlė jaunavedžių tėvai, kurių 
pavardės irgi Kelly.

|ORAS|
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—giedra ir šilčiau. Saulė teka 
5:18, leidžiasi 8:29.
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Svarbiausias Reikalas
Pradžioj sekančio mėnesio Zuriche, 

Šveicarijoj, įvyks konvencija Internatio­
nales Darbo Unijų Federacijos. Toj kon­
vencijoj ir vėl bus pakeltas klausimas apie 
susivienijimą su Sovietų Sąjungos darbo 
unijomis.

Darbo unijų vienybės klausimas per 
ilgai buvo sabotažuojamas.

Jau trys metai suėjo, kaip Londone bu­
vo nusitarta pradėti derybas su sovieti­
nėm unijom. Tuomet ir anglų unijistų va­
dai buvo palinkę prie vienybės. Tuomet iš­
rodė, kad derybos duos gerų pasekmių. 
Bet išėjo visai kitaip.

Iš Amerikos Green’as, iš Belgijos Mer­
tens ir tūlų kitų šalių darbo vadai užsuko 
mašiną prieš sovietines darbo unijas. Prie 
jų prisidėjo ir daugelis anglų biurokratų. 
Apie sovietines darbo unijas paleista vi­
sokių šmeižalų. Tuo budu vienybės darbas 
buvo susabotažuotas.

Dabar padėtis pakitėjo ir reikia tikėtis, 
kad Zuricho konvencijoj vienybės klausi­
mas ne tik bus pakeltas, bet ir išspręstas 
teigiama prasme.

Už vienybę pasisakė net toks konserva­
tyvus Anglijos unijų vadas, kaip Walter 
Citrine. Iš anglų pusės šiuo kartu gal ne­
bus sabotažo, bet jo galima laukti iš biu- 
rokratėlių, atstovaujančių unijinį judėji­
mą tūlose mažose šalyse.

Kas link Francijos darbo unijų Konfe­
deracijos, tai ji visą laiką buvo griežta 
šalininkė unijinio judėjimo vienybės.

Coughlino prakalbas, nebūtų verta savo 
Įkūrėjo.”

Tą religišką žmogų reikia pagirt, kad 
jis numaskavo kunigą Coughliną, tą anti­
semitišką nepraustaburnį ir demagogą.

Prieš kunigą Coughliną nesenai pasisa­
kė ir Chicagos kardinolas Mundelein, bet 
jo pareiškimas buvo itin švelnus.

Jeigu bažnyčios viršininkai tikrai norė­
tų sudraust tą demagogą ir Hitlerio agen­
tą, jiems butų visai nesunku tai padaryti.

Lietuviai katalikai, kurie skaito “Drau­
gą” turėtų priverst to laikraščio redak­
ciją viešai išstoti prieš Coughliną. Tai jų 
priedermė. Pati “Draugo” redakcija nesu­
sipras tai padaryti.

čia mes norime pridurti, kad New Yor­
ke susikūrė katalikų komitetas kovai prieš 
anti-semitizmą.

Katalikuose yra nemažas skaičius anti­
semitų. Anti-semitai, lygiai taip kaip ir 
fašistai, nuodija žmonių protus ir sklei­
džia biaurią neapykantą prieš žydus. Bet 
kada anti-semitai įsigali, tuomet jie pra­
deda niekinti ir persekioti tuos pačius ka­
talikus.

Įsikūrimas tokio komiteto, kaip new- 
yorkiškis, yra sveikintinas reiškinys.

Įvairiais Klausima MILIONAI EGZEMPLIORIŲ KNYGŲ

Woodrum’o Bilius
Atstovų butas jau priėmė reakcinį 

Woodrum’o bilių. Dabar dėl to biliaus pra­
sideda batalija senate. Naujosios Dalybos 
šalininkai mobilizuoja visas pajėgas, kad 
Woodrum’o bilius butų atmestas, ar pa­
matiniai pataisytas.

Woodrum bilius atkreiptas prieš WPA. 
To biliaus autoriui rūpėjo taip “apgnai- 
byti” viešųjų darbų sistemą, kad ji butų 
labai sunkiai pažeista.

Woodrum’o biliuje trys punktai ypač 
smerktini:

Ateiviai prie viešųjų darbų neprileidžia­
nti ; dirbanti prie WPA, negali užimti val­
diškas vietas, neigi kandidatuoti į valdiš­
kas vietas; išdirbus prie WPA aštuonioli­
ka mėnesių, darbas nutraukiamas ant 
dviejų mėnesių.

Yra tame biliuje ir daugiau kenksmin­
gų paragrafų.

Senate prieš tą bilių užvirė aitri kova. 
Senatorius Aiva Adams (iš Colorado), 
pirmininkas finansų komiteto paskelbė, 
kad šiomis dienomis, tuo reikalu, prasidės 
perklausinėjimai. Bet perklausinėjimams 
ir viešiems aptarimams jis skiria tik dvi 
dienas. Iš to aišku, kad jam rupi kuo grei­
čiausia pervaryti tą balių. Jam rupi apsi­
saugoti nuo protestų, kurie kyla visoje 
šalyje.

O protestų yra labai daug. Net WPA 
administratorius F. Harrington pasisakė 
prieš tą bilių. Prieš jį protestuoja darbo 
unijos, Workers Alliance ir daugelis kitų 
orgainzacijų.

Reikalaukime, kad Woodrum’o bilius 
butų atmestas, ar pamatiniai pakeistas.

Katalikams
Lietuvių katalikų spauda dar niekuo­

met nėra pasisakiusi prieš kunigą Cough- 
liną. Atvirai už jį agituot neagituoja, bet 
pasakyt apie jį tikrą teisybę taip pat ne­
pasako.

Vienas iš žymiausių Chicagos katalikų, 
John A. Lapp, nesenai kalbėjo iš radio sto­
ties WHIP. Jis nepataikavo Coughlin’ui, 
bet pasakė apie jį tikrą teisybę:

“Tėvas Coughlin negali kalbėti, kaipo 
kunigas, atstovaujantis katalikų bažny­
čią. Jis negali kalbėti, kaipo kunigas, nei 
tiesioginiai, nei netiesioginiai. Taip ištik- 
rųjų ir yra, nes krikščionių bažnyčia, kuri 
butų atsakominga už pastarąsias tėvo

Fraternalizmo Fronte
International Workers Order, naciona- 

lė pašalpinė organizacija, tik ką užbaigė 
savo pavasarinį vajų. Nežiūrint depresi­
jos, kuri visu savo sunkumu užgulus dar­
bo minias, IWO gavo 28,000 naujų narių.

Iš viso ši broliškos pagelbos organiza­
cija jau turi 166,000 narių.

Tai milžiniška šeima. Jokia kita frater- 
nalė organizacija neauga taip sparčiai, 
kaip International Workers Order.

O kuomet ši organizacija įsikūrė, tai 
tūli fraternalizmo “ekspertai” pranašavo 
jai liūdną karjerą. Jie tauzijo niekus, sa­
kydami, kad kairieji nemoka tvarkyti ir 
auginti pašalpines draugijas. Bet tie jų 
pranašavimai tikai juos pačius diskredi­
tavo.

Prie Int. Workers Order yra 12 kita- 
tautiškų sekcijų. Pažymėtina, kad pasta­
ruoju laiku geriausia sekasi ispanų sek- 
sijai. Ji auga labai smarkiai ir per pasta­
rąjį vajų gavo apie tūkstantį naujų narių.

Lietuvių Darbininkų Susivienij i m a s, 
savo struktūra ir savo ideologija, yra la­
bai artimas Int. Workers Order. Jo visuo­
meniškas veidas yra tokls jau, kaip ir Int. 
Workers Order. Mūsiškiam Susivieniji­
mui taip pat labai gražiai sekasi.

Anglai ir Chainberlainas
Chamberlainas niekad nebuvo labai po- 

puliariškas net savoj konservatorių parti­
joj. O dabar, kada Churchill ir kiti opozi­
cionieriai jį be pasigailėjimo spirgina, jis 
darosi tikrai patetiška figūra. Bet tas 
senis laikosi tuo atkakliau, juo labiau siau­
rėja ta socialė bazė, kuria jis remiasi:

Net konservatyvis “Observer,” kuris 
seniau labai didžiavosi Chamberlainu, pa­
keitė toną. O dabar, kada japonai prada­
rė duris, per kurias nori išvyti anglus iš 
Kinijos, skaičius Chamberlaino priešų dar 
labiau padidės.

Juk tai Chamberlaino valdžia padėjo 
japonams užkariauti Cantoną. Juk tai ta 
pati valdžia visokiais budais pataikavo 
Japonijos valdančiai klikai. Dabar Cham­
berlainas piauja, ką pasėjo. Nuo jo kapi- 
tuliacinės politikos Anglijai visi šonai pra­
deda braškėti. Su Sovietų Sąjunga sutar­
tis dar nepadaryta. Palestinoj padėtis la­
bai bloga. Naujos žaizdos atsivėrė Kinijos 
fronte. Ispanijos frankistai nešoka pagal 
Chamberlaino muziką. Jie vis labiau įsi­
jungia į fašistinės ašies sistemą.

Theodore Draper praneša “New Mas­
ses” iš Londono, kad didelė didžiuma An­
glijos visuomenės vis labiau nusistato 
prieš Chamberlainą. “Visas kairysis spar­
nas, pradedant darbo unijom, baigiant 
komunistais, vis didesniu nepasitikėjimu 
žiuri į Chamberlaino režimą.” Ir ne tik 
kairysis sparnas.

Churchill pasakė parlamente, kad dali­
nas įvedimas visuotino karei v i a v i m o 
(200,000 kareivių) turi tik simbolinės, o 
ne aktualės reikšmės. Ta kariuomenė ne­
išgelbės Lenkiją net ir tuomet, jeigu ji ko­
kiu nors stebuklingu budu ir butų nuga­
benta Lenkijon. Ko reikia—tai sutarties 
su Sovietais.

Chamberlainas tuoj butų prašalintas 
nuo valdžios vairo, jeigu visos opozicinės 
sriovės susivienytų. Vienybė — nuo Chur- 
chill’o iki Lloyd George, o nuo Lloyd Geo­
rge iki darbiečių ir komunistų — reikštų 
galą ir Chamberlainui ir Municho politi­
kai.

Vokietijoj,
Vokietijoj beveik visur panai­

kinta 8-nįų valandų darbo diena 
ir įvesta 9-nių valandų darbas.

Apart darbo valandų pailgini­
mo, visur įvedamas skubumas. 
O maistas visur prastinamas. 
Sviesto nėra. Mėsa ant kortelių. 
Duonoj 20 nuošimčių priemaišų. 
Riebalų taipgi nėra.

To pasekmėj, net fašistų spau­
da priversta pripažinti ir įspėti 
industrialists, kad bus blogai, 
jeigu padėtis neis į geresnę 
kryplj.

‘Die Deutsche Vilkswirtschafl’ 
atžymi, kad per metus laiko iš 
100 darbininkų, 35 buvo susirgę 
įvairiais laikotarpiais ir įvairio­
mis vidurių bei nusilpnėjimo li­
gomis.

Minėtam laikraštyje skaitom: 
‘‘Paskutinėse savaitėse susir­

gimai rodo peęnemierą darbi­
ninkų išsėmimų, o ypatingai in­
dustrijose.”

Niekad pirmiau nebūdavo Vo­
kietijoj tokio didelio darbininkų 
nuošimčio iš darbo išlikimo. Tie 
išlikimai pasireiškia del dažno 
darbinnikų sirgimo.

Ispanijos Respublika.
Italijos fašistų spauda pripa- 

žysla, kad Italijos ir Vokietijos 
karinės jėgos sukriušino Ispani­
jos respublikų ir pavergė liaudį.

Tik per pirmų fašistų sukilimo 
laikotarpį, nuo rugpiučio 193(5 
m. iki balandžio 1937 m., Italija 
nusiuntė 100,000 kareivių, 4,370 
vežimų, 10,000 tonų karinės me­
džiagos, 750 sunkiųjų kanuolių 
ir fjt.

52 laivai gabeno iš Italijos ka­
reivius, karinius pabūklus ir 
amunicijų. 32 kariški Italijos lai­
vai veikė Franco pusėj.

Tai tiek kareivių ir karinės 
medžiagos nugabeno Italija per 
9-nis mėnesius.

Vokietija taipgi siuntė savo 
reguliarę armijų ir visokius karo 
pabukį.us- Daujxjan..
tantį orlaivių Italija ir Vokietija 
buvo atgabenusios į Ispaniją. 
Apie 180,000 tonų sprogstamos! 
medžiagos išpylė ant Ispanijos 
miestų ir kaimų. Reikia stebė­
tis Ispanijos žmonių atsparumu, 
kad jie galėjo prieš tų razbainin- 
kų pekliškų mašinų du metu ir 
pusę laikytis.

Ii- laimėjo fašistai lik dėka iš­
davikų respublikiečių tarpe.

Japonija Įsiklampojo.
Tuoj bus du metai, kaip Ja­

ponija pradėjo puolimų ant Ki­
nijos žmonių. Abelnai vienų 
trečdalį Kinijos užkariavo. Bet 
faktinai, tai užkariavo lik dides­
nius miestus, gelžkclius ir upių 
pakraščius. Plačiau nuo vieške­
lių ir gclžkelių stovinčius kai­
mus Japonija nepasiekė. Iš tų 
gludumų partizanai užpuldinėja 
ir atakuoja Japonijos karines 
jėgas.

Per paskutinį pusmetį Japoni­
ja nepadarė jokių naujų užka­
riavimų. Vietomis prarado pir-
miau užimtas pozicijas.

Japonijos jėgos pradeda išsi­
semti. Aukšti utilitaristų rateliai 
bei valdininkų sferos tuo labai 
susirūpinę. Prasidėjo kalbos, 
kad reikia su Kinija taikytis.

Girdi, reikia išstatyti į prieš­
akį generolą Wang Ching-wei, 
arba Wu Pci-fu. Bet Kinijos 
žmonės su tais išdavikais nieko 
bendro nenori turėti. O atka­
klesni kiniečiai, teroristai, to­
kius naikina. Nuo intervencijos 
pradžios arti 90 lokių išdavikų 
nudėjo.

Vis daugiau randasi tokių 
tarpe japonų, kurie norėtų tie­
sioginių derybų su Chiang Kai- 
shek valdžia.

Vis daugiau ir daugiau Japo­
nijos utilitaristų pramato, kad 
jie negalės Kinijos užkariaut  i.

Ateiviai ir Pašalpos.
Tūlos neva patriot i- 

nės organizacijos, o faktinai fa­
šistinės, klibina ir klibina reika­
lavimą, kad neduotų pašalpų at­
eiviams. O kodėl jiem nutraukti 
pašalpas? Sąko šioj šalyje yra 
3,888,928 ateiviai. Vienas milio- 
has esą jų ant šalpų.

Daleiskime, kad taip yra. Tai 
kas. Tie ateiviai šiandien vidų-

tiniai 45-50 metų anižu lie į 
šią šalį atvažiavo budan 
tų. Vadinasi, jie dirbo ' 25 
metus.

Darbdaviai šaukia, 1 
taksuoja ir surinktais ta s at­
eivius bedarbius maitin 
tie darbdaviai gauna 
lionus? Tie ateiviai, ka 
jauni darbdaviam bili< > 
dėjo, o šiandien jų v; 
daugiau milionų deda.

Reikia kovoti prieš 
spaudinių, diskriminav .

mc-

juos

kur
mi- 

buvo
su- 
dar

leivių

>ekas.

KAS PADEDA “VIJIAI”.

Niekur pasaulyje žmonės tiek 
daug neskaito kaip Sovietų Są­
jungoje. Štai kelios skaitlinės 
kiek laidų ir kiek egzempliorių 
išleista populiariškųjų Sovietų 
Sąjungos rašytojų kurinių:

M. Šolochovo romano “Tylio­
jo Dono” išėjo 70 laidų. Bendras 
tiražas 4,327,000 egzempliorių. 
Visų šolochovo kurinių laidų 
buvo 191. Jų bendras tiražas 7,- 
(>27,500 egzempliorių.

A. Tolstojaus “Duona,” kurio­
je atvaizduotas Caricino gyni­
mas ir Stalino žygiai, susilaukė 
20 laidų. Tiražas 1,383,000 eg­
zempliorių. ’’Petro I-jo” tiražas 
siekia 1,184,000 egzempliorių 
(45 laidos). Visų A. Tolstojaus

‘tiniai” 
rama. 
; Chi-

, ip už- 
;pada-

Vasaros metu ‘ 
ypač reikalinga 
Musų didžiulį pikn 
cagoje biaurus oras, 
atakavo, kad pelno 
rėm nei pusės tiek, Ik per­
nai buvo padaryta. ' i' 
skaudus smūgis, b 
orą nepapūsi.

Už tai tuo labiau ikalin- 
gos aukos.

Pastaruoju laiki 
gauta iš šių draugų

labai 
prieš

aukų

kurinių laidų buvo 238. Bendras 
tiražas 5,328,700 egzempliorių.

N. Ostrovskio romanas “Kaip 
buvo užgrūdinamas plienas” lai­
mėjo 108 laidas su 2,206,000 eg­
zempliorių tiražo.

Rašytojo Fadiejevo romanų 
išėjo 178 laidos. Tiražas 3,905,- 
700 egzempliorių. Jo raštai iš­
leisti 45 Sovietų Sąjungos tautų 
kalbomis.

P. Pavlionkovo romano “Toli­
muose Rytuose” išėjo 18 laidų. 
Tiražas 945,000 egzempliorių.

V. Lebcdevo-Kumačo eilėraš-

Clevelandietis Di J. Si­
mons $2.00. V. Kati: ts, chi- 
cagietis, $1.25.

Po dolerį aukavo:). Bala- 
kąs, Cicero, III.; K. Irbonas, 
Cleveland.

Po 50 centų aukjvo: A. 
Benik, Fairhope, Ąabama; 
A. Sideravičius, Chijago; V. 
Kuzas, Detroit.

L. Pruseikos prakalbose 
Milwaukee, Wis., (įtrinkta 
$5.05. Jo prakalboseSheboy- 
gan, Wis., surinkta |2.89.

Be to, aukavo šie draugai: 
Ch. Gebart ir P. Mickus, 
Sheboygane, po doleri.,

m. Targarf, oo. Milwau­
kee, $1.50.

J. Kulbokas, Leo Conrad, 
Mrs. J. Gebart, visi iš Mil­
waukee, aukavo po dolerį.

J. Rudy, Milwaukee, 65c., 
J. Morkūnas, Cudahy, 50c., 
A. Lastauskas, Kenosha, 
$1.00.

J. Makutėnas, Chicago, 
aukavo $1.00.

Kaunas.—šiuo metu įvairiose
mokyklose pats egzaminams pa­
siruošimo įkarštis. Kai kuriose 
gimnazijose, kuriose yra para­
lelės klasės, egzaminai jau pra­
sidėjo, o visose kitose valstybi­
nėse ir privatinėse gimnazijose 
egzaminai prasidės gegužės 18 
d. ir tęsis iki birželio 12 d. Bir­
želio 15 d. mokslo metai baigsis 
visose privatinėse ir valstybinėse

čių ir feljetonų pasirodė 26 lai- ' 
dos su 841,000 egz. tiražo. Ben­
dras ’’ ’iražas siekia 20j,-'~V
00' pliorių.

eonovo raštų išėjo
.. Tiražas 1,465,000.

x\ovikovo-Pribojaus roma-
> “Cusima” — 57 laidos. Tįra- 

as 2,104,000 egzempliorių.
Toks yra kai kurių Sovietų 

rašytojų kurinių tiražas. Pravar­
tu pažymėti, kad toks tiražas ga­
limas dėl to, kad Sovietų biblio­
tekos ir įvairių įvairiausių kliu- 
bų bei “raudonųjų kampelių” 
skaityklos daro inasinius knygų 
užpirkimus. , ■

Atatinkami valdžios organaR. 
paprastai nurodo bibliotekoms
ir skaitykloms įsigytinų knygų 
sąrašą. Pažymima ir kokios kny­
gos turi būti rekomenduojamos 
skaitytojams.

Todėl be lokių dailiosios lite­
ratūros šedevrų, kaip antai “Ty­
lusis Donas” ir “Cusima,” didelį 
tiražą turi ir palyginti silpnesni 
veikalai.

Be to, populiarių ir rekomen­
duojamų rašytojų veikalai lei­
džiami beveik visomis Sovietų 
Sąjungos taulų-laulelių kalbo­
mis, o jų labai daug. (“L. ž.”).

LIETUVOS ŽINIOS
KAUNE 350,000 LITŲ GINKLŲ 

FONDUI.

Kaunas.—Ginklų vajaus vyr. 
komiteto rinkliavų vedėjo als. 
Itn. J, Venclovo pranešimu Kau­
no miestas iki šiol Ginklų vajus 
Ginklų Fondui davė aukų 350,- 
000 litų, Kauno apskr.—63,000 
lt., Šiaulių apskr.—115,000 lt., 
Panevėžio—110,000 lt., Mari­
jampolės—100,000 lt.; ūkininkai 
iki šiol suaukojo apie 250,000 H., 
darbininkai—130,000 lt., pra­
džios mokyklų mokiniai—30,- 
onn u  —Un iiroyjpmazi- 
jų ir kilų mokyklų moksleiviai 
—apie 355,000 litų (kartu čia 
įeina ir musų kariai), prekybi­
ninkai ir pramonininkai Kaune 
apie 117,000 lt. Studentai per 
SELL konferenciją Kaune ma­
no apginkluoti vieną kariuome­
nės dalinį šautuvais ir lengvai­
siais kulkosvaidžiais. Ypač nuo­
širdžiai aukojo darbininkai, daž­
nai skirdami vienos dienos už­
darbį ir daugiau. Taip pat ir ūki­
ninkai suprato reikalą ir nuošir­
džiai aukojo Ginklų Fondui. Jų 
prašymu ir Ginklų vajus buvo

mokyklosę ir gimnazijose. Prie 
egzaminų viso ruošiasi 40,000 
studentų.

atidėtas iki rugsėjo 8 d. Vienin­
gai aukojo ir aukoja visi kariai. 
Karininkai ir puskarininkai 
daug kur yra apsidėję ilgesniu 
aukos mokesčiu. Į Ginklų vajaus 
atsišaukimus atsiliepė ir užsie­
nio lietuviai. Pirmieji sukruto: 
Anglijos lietuviai, sudarydami 
komitetus ir rinkdami aukas. 
Nors komitetui dar aukas nepri-
siuntė, bet iš Anglijos atskirų 
lietuvių jau gauta 8,000 lt. Su­
kruto ir Jungtinių Amerikos

Valstijų lietuviai. Beveik visur 
sudaryti komitetai, kurie aukų 
rinkimą įvykdys šią vasarą. At­
siliepė ir Vilniaus krašto lietu­
viai, iki šiol atsiuntę aukų apie 
10,000 lt. Subruzdo ir Latvijos 
lietuviai. Laukiama, kad iki rug­
sėjo 8 d. Ginklų Fondui bus su­
aukota dar žymi suma, ir jis pa­
kils iki 3,000,000 litų.

šiemet nebenumatyla organi­
zuoti kariuomenes ir. visuome­
nės dienas, bet ginklų įteikimo 
dienas. Komitetas yra numatęs 
visiems didesniems aukotojams 
itoikti diplomus per ginklų įtei-v*- 
kimo dienas. Diplomus niunaty-' 
ta duoti mestuose aukojusiems 
nemažiau 50 litų, ūkininkams— 
10 litų. O tiems, kurie aukojo 
vestuvinius žiedus, numatytą 
įteikti plieninius žiedus su tam 
tikrais įrašais.

INTELIGENTŲ BEDARBIŲ 
RŪPESČIAI.

Kauno miesto savivaldybės ži­
nioje dirbantieji nevedusieji be-
darbiai nuo gegužės 15 d. buvo 
atleisti iš darbo. Atleidimas pa­
aiškintas, kad pritrukę vykdo­
miesiems darbams kreditų. At­
leistieji inteligentai bedarbiai at­
sidūrę sunkioje būklėje, be dar­
bo, buvo atsiuntę delegaciją pas 
Vidaus reikalų minister], ku­
riam įteikė prašymą, kad jiems 
ir toliau Kauno miesto savival-
dybė teiktų darbo. Ministeris 
inteligentų bedarbių prašymą 
pažadėjo patenkinti.

Mokslo ir Literatūros Kampelis
SUBMARINŲ NELAIMĖS.

Pastarais 12 metų įvyko šios 
nelaimės su submarinais:

1927 metais, gruodžio 19, nu­
skendo Jungtinių Valstijų sub- 
marinas S-l; žuvo 40 žmonių.

1928 melais, lapkričio 11, nu­
skendo Anglijos submariuas 
Monitor; žuvo 68 žmonės.

1932 metais, sausio 26, nu­
skendo Anglijos submarinas M- 
2; žuvo 60 žmonių.

1932 melais, .liepos 7, nusken­
do Francijos submariuas Pro­
mo tėjus; žuvo 62 žmonės.

1935 metais, liepos 25, nu­
skendo Sovietų submariuas B-3; 
žuvo 55 žmonės. Nelaimė įvyko 
susidūrus submarinui su laivu.

1939 metais, vasario 2, nu­
skendo Japonijos submarinas I- 
63; žuvo .81 žmonių.

1939 metais, gegužės 23, nu­
skendo J. V. submarinas Squa- 
lus; žuvo 26 žmonės.

1939 metais, birželio 1, nu­
skendo Anglios submarinas The­

tis; žuvo 94 žmonės; tik keturi 
išsigclbėo. . <

1939 melais, birželio 16, nu­
skendo Francios submariuas 
Phoenix; žuvo 63 žmonės.

Šiemet, taigi, įvyko veik tiek 
nelaimių su submarinais; kaip 
per pirmesnius 11 metų.

Kokia priežastis?
Karui artinantis reiškiama 

baimės, kad čia gali būti pasek­
mės sabotažo, žinoma, kuomet 
sub marinas susiduria su kitu 
submarinu arba sų laivu, tai ne­
laimės priežastis aiški, bet kai 
nuskęsta į nieką neatsimušęs, 
nelaimės priežastis sukelia abe­
jonių. —Ą,

APIE VIKINGUS.
Jau šenąi yra davinių, kad pir­

mas Ameriką atrado ne Kristu­
pas Kolumbus, bet Leif Erikson, 
1000 melais. Jis čia palikęs savo 
žmonių. Kas su jais atsitiko, ne­
žinia.

Eriksonas atradęs ir Islandiją 
(Iceland).

Eriksonas manoma buvo di­
delis avantiurininkąs, tyrinėto­
jos ir jurininkas. Tūli mano, kad 
didelio žingeidumo vedamas jis 
atradęs naujas žemes.

Bel Frederick A. Kummer, sa­
vo knygoj, kuri tik ką išleista, 
aiškina, kad motyvai Eriksono 
kelionės buvę kili.

Negalima nuginčyti, kad jis 
buvo didelis keliauninkas juro­
mis, didelis ir narsus tų laikų 
jurininkas, kitaip juk nebūtų 
galėjęs Atlantiką perplaukti tais 
laikais, kuomet laivai buvo pri­
mityviai.

Kummer tačiaus sako, kad 
Erikson buvo labai priešingas 
krikščionybei, o Skandinavų ša­
lis tuomet jau krikščionybė pa­
lietė. Eriksonas buvęs seno dievo 
Odin garbintojas, bet Norvegi­
jos karalius Eriksoną krikščio­
niu padarė, nežiūrint jo priešin­
gumo. —A.

2
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CLEVELANDO ŽINIOS
Draugas Jonas Vaupša Sveiksta.

Drg. Jonas Vaupša pargryžo 
iš ligoninės po operacijai. Da­
bar jau eina geryn. Jonas žada 
ir vėl stoti į darbą Komunistų 
Partijos auginime ir kitų orga­
nizacijų budavojime; taipgi ir 
korespondencijų rašyme. Drau­
gai ir draugės, aplankykime Jo­
ną Vaupša po šiuo antrašu: 8006 
Bellevue avė.

Nelaimės.

Besilankant į Policlinic Hos­
pital, sužinojau, kad vienas dar­
bininkai, turėjo darbą virtuvėj. 
Jis mazgojo indus, stiklus ir ki­
tus virtuvės įrankius. Pasitaikė 
įsipiauti pirštus stiklu. Darbinin­
kas nemanydamas, kad gali kas 
blogo iš to atsitikti, neprižiūrė­
jo pirštų kaip reikia ir jo pirš­
tai užsinuodijo. Dabar Policlinic 
Hospital jam nupiauta pusė tie­
sės rankos piršto, ir antros ran­
kos pirštas aptvertas. Dabar jis 
sako dabosis tokiam dalykui pa­
sitaikius. Bet jam kaštuos ne­
mažai pinigo, nes Policlinic 
Hospital gulint į dieną reikia 
mokėti po $-1.

•-Knam vaikinui taipgi nelaimė 
atsitiko. Mat čia jauni vaikinai 
nuėję maudytis, užsilipa aukš­
tai ant akmenų ir šoka į van­
denį, bet ne visuomet pasilaiko 
gerai nušokti, šis vaikinas nuo 
akmenio paslydo ir prisitrenkė 
nugarą. Dabar randasi Policlinic 
Hospital. Gal kitą kartą bus at­
sargesnis.

tarną draugą. Joną Katkauską 
po antrašu: 6601 E. 66th st., prie 
St. Clair avė. Užėjau pasikalbėti. 
Paklausiau kaip biznis. Jis man, 
sako: “Nekaip. Kad bučiau svei­
kas, lai gal ir biznis geriau eitų.”

Mat draugo Kalkausko abi ko­
jos nupiautos; viena žemiau, ki­
ta aukščiau ir dabar turi važi­
nėti su ratukais apie barus ir 
patarnauti kostumeriams.

Jonas žadėjo atsilankyti į pro­
gresyvių draugijas ir pamatyti 
kaip veikiama. Mes turėtume ap­
silankyti pas savo draugą. Kada 
tai sykiu veikėm. Man rodos yra 
vilnietis ir buvo “Laisvės” skai­
tytojas. J. B.
Red. Prierašas.

Apie kun. Sleigmoną paraše 
kitas korespondentas, tad aplei­
dome tą jūsų korespondencijos 
dalį.

Iš Farmerių 
Gyvenimo ir 
Veikimo
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Mirė Justinas žirgelis.

Birželio 9 d. čionai tapo palai­
dotas su bažnytinėm apeigom 
Justinas Žirgelis, 80 metų am­
žiaus.

Velionis buvo vedęs antrą 
žmoną, kuri liko nuliūdusi. Pa­
liko 4 sūnūs ir 5 dukteris, taipgi 
paliko pusbrolį ir tris brolius.

Velionis paliko du namus, vie­
ną dviejų šeimynų, antrą ketu­
rių. Abu namai buvo išmokėti.

Velionis prigulėjo prie kokio 
tai lenkų kliubo. Jis buvo lietu­
vis, bet namuose mylėjo lenkiš­
kai kalbėti.
Pavogė Rynas Nuo WPA Pasta­

tyto Namo.
Einant pro namą Gordon Par­

ke nužiūrėjau, kad rynų nėra 
vandeniui nubėgti. Man bežiū­
rint atvažiavo trys plumcriai su­
dėti rynas ir kitas paipas, ku­
rios buvo sugadintos, nulau­
žytos.

Klausiau darbininkų kas taip 
padarė? Mat kas tai nužiūrėjo, 
kad yra gero metalo, bresinės 
rynos aplink visą namą sudėtos 
ir visas gražiai nuplėšė ir nusi-

Custer, Mich.—ALDLD 
kuopos susirinkimas atsibuvo 
birželio 11 d. Bėganti kuopos rei­
kalai buvo apkalbėti ir skaitytas 
laiškas nuo Komunistų Centro 
Biuro, prašant, kad paaukautu­
me kiek pinigų dėl Lietuvos Ko­
munistų Partijos.

Draugai sumetė keletą centų. 
Viso surinkta $2. Pinigai pa­
siųsti į centrą.

Rengiamės smarkiai prie pik­
niko, kuris yra rengiamas “Vil­
nies” naudai. Piknikas atsibus 
visiems žinomoj vietoj, Lietuvių 
Ūkininkų Draugystės giraitėj. 
Piknikas atsibus liepos 23 d. Bus 
gerų dovanų dėlei išlaimėjimo. 
Drg. V. Stakėnas aukavo veis­
linę kiauliukę, drg. A. Stakėnie- 
nė kelis abrusus, drg. F. Žukas 
bušelį kviečių, J. Juodaitis vie-

Namas pastatytas WPA per- 
simainymui drapanų einant 
maudytis parko leikoj vasaros 
metu. Policija dabar tyrinėja ir 
gal pavyks surasti vagišių.

Jonas Katkauskas.
. Buvau užėjęs pas vieną pažys-

ir bušelį avižų. U. Juodaitienė 
aukavo 3 sūrius. Tai bus gerų 
laimėjimų.

Birželio 14 d. atsibuvo Komu­
nistų Kuopelės susirinkimas. Čia 
ir buvo skaitytas laiškas nuo 
Komunistų Centro Biuro reikale 
aukų dėl Lietuvos Komunistų 
Partijos. Apkalbėjus reikalą, au­
kų draugai sudėjo po keletą cen­
tų. Viso surinkta $2.25. Tai mu­
sų kolonijos draugai remia svar­
bius reikalus.

Šiemet viskas pusėtinai pigu. 
Dauguma farmerių balsavo už 
republikonus; manė, kad jie bus 
geresni. Bet pasirodo, kad jie 
prastesni už demokratus.

Dabar jau prasidėjo šienapiu- 
tė pas mus. Tai sunkiausia dar­
bas ant fannų. Šienas pusėtinai 
gerai užaiigo. Daug prakaito iš­
liesime iki šieną suvalysime.

'Lietaus pusėtinai gauname, 
tai viskas auga gražiai.

Farmerys.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

NAUJA KNYGUTĖ
SOCIALIS IR ŠALIES SAUGUMAS

PARAŠE EARL BROWDER
Komunistų Partijos Generalis Sekretorius 

LIETUVIŲ KALBON VERTĖ V. ANDRULIS
Knygutė labai įdomi ir svarbi 
perskaityti kiekvienam lietu- ---„
viui, y ta daug pamokinanti. La- J J įį&h 
bai aiškiais bruožais nurodo, ko- !=*«•?
del ir Amerikos buržuazija turi 3^43^ yJ 
kovoti prieš hitlerizmą.
Kolonijos užsisakykite platini- y w /. V \
mui tuojaus, kaip piknikuose ir 
išvažiavimuose lengvai parduo- ' ^ag>
site. Kaina tik 10 centų.

“VILNIS”
3116 So. Halsted St., Chicago, Illinois

miti į, ypatingai tas lietė CIO unijas.
Civil ..................... ~

Amerikos Lietuvių Kongreso 
Clevelando Skyriaus Veikla

ir Jersey City, New Jersey, jau 
rengti masinius mitingus ir pra- 
To miesto majoras Frank Hague 

piliečių konstitucines 
niekas negalėjo rengti masinių

šiam

Laisvių Unija užvedė prieš majo- 
, kuri atsidūrė pačiam aukščiau- 
ingtinių Valstijų teisine. Teismas

išsprendė, jog majoras Hague nėra dides­
nis už federal? konstituciją ir neturi tei­
sės drausti piliečiam susirinkti. Atvaizde 
matome sceną pirmo masinio milingo po 
teismo nuosprendžio, kuris įvyko miesto 
aikštėj ir kuriame, apart kilų kalbėtojų, 
kalbėjo ir dešinysis socialistas Norman 
Thomas (viduryj).

Birželio 18 d. ALK Ohio Sky- t 
riaus komitetas buvo sušaukęs * 
vietos draugijų atstovų susirin- ; 
kimų apkalbėjimui ar pravedi- < 
mui pereitos konferencijos tari- i 
mų. Konferencija yra nutarus, 
kad skyriaus komitetas Klaipė- : 
dos krašto pabėgėlių sušelpimui 
surengtų pikniką. Pasirodė, kad 
nebėra nedėldienių tam reikalui. 
Tuomet komitetas nutarė paga­
minti blankas ir parinkti aukų 
tam pačiam tikslui, šio susirin­
kimo ir buvo vyriausias tikslas, 
kad įteikus blankas draugijų at­
stovams, kurie savo draugijos 
narių tarpe ir pas pašaliečius pa­
rinktų aukų Klaipėdos krašto 
pabėgėlių naudai.

Skyriaus sekretorius visiem 
draugijų delegatam pasiuntė at­
virutes. Bet nesmagu pažymėli, 

I jog tik nuo 8 draugijų, LDS 4-to 
apskričio ir Clevelando Draugi­
jų Veikiančio komiteto atstovai

Youngsko Organi- KELIOS ŽINUTĖS
zacijų Astovų 
Praneširas

Youngstoin, Ohio. — SLA 
157 kp. piUikas įvyks birželio 
(June) 25 lipas dd. Skirevičius 
ant farmos.Bus naujai pabūda­
vote plalfoLa šokiams. Kvie­
čiame visusBalyvauti viršminė- 
tam pikniką

Youngstovi’o Organiza c i j ų 
Atstovų Sąrjšio piknikas įvyks 
liepos (July)16 d., pas draugus 
Skirevičius ait fanuos. Bus gera 
orkestrą, kuii grieš lietuviškus 
ir angliškus šokius. Kviečiame 
visų keturių tuopų narius ir na­
res, senus ir jaunus, paremti šį 
pikniką. Sąryšio Komitetas nori 
sukelti finansų ir atmokėti sko­
las už platformą. Mes tame pik­
nike, liepos 16 d., norime turėti 
kalbėtoją. Jei kas važiuotų pro 
Youngstown, meldžiame sustoti

Dvi savaites atgal, švento Jo­
no ligoninėj kun. E. Steigmonui 
nupiovė koją aukščiau kelio.

Kun. Sleigmonas yra lietuvių 
parapijos vikaras ir draugiškas 
žmogus. Jis įsišventino į kuni­
gus apie 11 jnetų atgal.

Tai baisi nelaime, kokios nc- 
veliju nei vienam.

Tarpt. Darb. Apsigy­
nimo “Summer Milk 
Fund Drive

TDA nacionalis ofisas kiekvie­
ną vasarą turi vajų ir plačiai at­
sišaukia į visas pažangias orga­
nizacijas ir pavienius žmones,

Netik vyrai, bet ir moterys va­
žinėja “linksmos”. Mrs. Helen 
Naimola, 40 melų amžiaus, 3298 
E. 80th si., šio mėnesio 16 d. va­
žiavo automobiliu ir įvažavo į 
Frank J. Zakos kiemą (yard),

Rugpiučio (August) mėnesį 
įvyks bendras piknikas Youngs- 
town’o keturių organizacijų. Vė­
liau bus pranešta laikraščiuose

darė nemažai skriaudos, ji dar 
pradėjo bartis. Žinoma, pašauk­
tas policislas moterį suareštavo. 
Pasirodė, kad moteris nei drai- 
verio leidimą neturėjo.

Teisėjas A. Frcy nuteisė užsi­
mokėti kaštus $25 ir pasiuntė į »» aiicllflviuc 'rrviKUvuav cam* OO 
dienų. Teisėjas sakė, kad jis dar 
pirmą moterį baudžia už važia­
vimą būnant girtai.

kur.
Rugsėjo (September) pradžioj

kp. ir ALDLD 90 kp. Vėliau bus 
pranešta diena.

LDS 9 kp. ir ALDLD 90 kp. 
sutinka garsinti kitų dviejų kuo­
pų parengimus “Vilny,” “Lais­
vėj” ir “Tiesoj,” tai mes prašo­
me ir kitų kuopų savo organuo­
se pagarsinti musų parengimus.

Draugai, veikime vieningai, 
tada visos keturios organizaci­
jos turės naudą ir Sąryšio komi­
tete bus atstovų nuo draugijų.

Frank J. Madison, 
Atstovų pirmininkas.

Pastaba L. K. Kp.
Nariams

tai,” o geri žmonės—“vietos gy- •»- 
ventojai pasilikę vietoj.” Kitais 
žodžias: prie Hitlerio klaipėdie- 
čiam yra gerai ir pabėgėlių ver- . - 
tų sušelpimo Lietuvoj nėra. ■■ -- 

(Smetonos agentai šu naziais -■=- 
susitaiko. Jiems nereikia bėgti.
—Red.).

Paklausykite kas tokias kai- ._a 
bas, paskalas ir argumentus nau­
doja. Toli nėjęs surandi, jog lai 
“penktos kolumnos” žmonių 
darbas, sklokos likučių paslan- 

, gos pakenkti teikimui paramos -
■ Klaipėdos pabėgėliams.
• Pažangiečiam nereikia imti už
■ gryną liesą tokius lietuviškų
' trockislų melus. Jų plauko žmo­

nės gelbėjo gen. Franco prieš
1 liaudiečius Ispanijoj, kaip kad .......

dabar jie elgiasi Lietuvos nepri- ’1 
klausomybės pavojaus valandoj. ..

’ Sekime ir skaitykime savo span- - 
dą, tuomet nereikės abejonėms 
maitintis, kurias skleidžia pažan­
gos priešai.mate rcmaią aisiianicyn. ui sc- °

šių draugijų atstovų visai nebu-1 Nedėlioj LLD 15-to Apskričio 
vo. Keista, kad kuomet Lietuvai 
gręsia mirtinas pavojus iš Hitle­
rio pusės ir tuoin pačiu melu 
šioj šalyj reakciniai gaivalai ke­
lia galvas, žmonės save vadinan­
ti progresyviais, kviečiami į su­
sirinkimą nesilanko.

Kitas dalykas, tai nekuric ir 
musų žmonės labai lengvai pati- 

jog iš Klaipėdoskad sukėlus fondą dėl politinių k* “kalboms, . 
kalinių šeimynų, kad jų kudi- pabėgę “tik vieni Smetonos agen- 
kiams suteikus maisto, o ypatin­
gai šviežio pieno.

TDA nevien šios šalies kūdi­
kiais rūpinasi ir duoda reikalin­
gą pagelbą, bet rūpinasi pagel­
bėti vienokiu ar kitokiu budu 
tūkstančius kūdikių Ispanijos, 
Kinijos, Vokietijos ir kilų šalių, 
iš kur lik atsišaukiama dėlei pa­
galbos. TDA suteikia pagelbą ku- 
dkiams prislėgtiems fašistų nas­
rų, fašistinėse šalyse.

Taigi, draugės ir draugai, rei­
kia visiems prisidėti nors ir su 
mažiausia dalele, paaukaujant į 
KuaiKių ----------- -----  —
Drive.”

Lietus ir šaltas oras pakenkė 
corletiečių bendram piknikui, 
šio mėnesio 11 d. buvo sureng­
tas ALDLD 57 kuopos ir LDS 
138 Moterų Kuopos piknikas 
Victoria Grove Parke. Parkas 
buvo apšlapęs ir oras šaltokas, 
tačiau publikos atsilankė nema­
žai ir visi buvo patenkinti. Nu­
matoma, kad pelno draugijoms 
liks keli doleriai.

Verta* pagirti gaspadorių, ku­
ris rūpestingai dirbo minėtam 
piknikui. Buvo nemažai farme­
rių piknike.

Visi corlelieeiąi šią nedėlią va­
žiuokime į farmerių pikniką, 
kur sykiu bus ir ALDLD 15-to 
Apskričio Konferencija. Atsibus 
pas draugą Grinių, ukėj, Thomp­
son, Ohio. Visi dalyvaukime.

žilas Petras.

Antradienį, birželio 27 d., L. 
K. Kuopos susirinkimas bus 920 
E. 79th st., 8 vai. vakare. Kuopos 
nariai visi dalyvaukime šiame su­
sirinkime. Turim daug svarbių 
reikalų, kuriuos reikės apsvars­
tyti. Būtinai reik duokles užsi­
mokėti už šį mėnesį. Apart to, 
reikia apskailliuoti kiek bilietų 
yra parduota ir kaip eina ren- 
gimąsis prie šio pikniko.

—Narys.

LDS 55 Kp. Piknikas
Lietuvių Darbininkų Susivie­

nijimo 55 kuopa rengia pikni­
ką Jonų varduvių dienoj, lai yra 
sukatoj, birželio 24 d., Machuto 
darže, prie Green Road. Prasidės 
kaip 6:30 vai. vakarę. Bus gera 
orkestrą, kuri grajys lietuviškai 
ir angliškai. .

Kviečiame visus kuopos na­
rius ir nares, jaunuolius ir visus 
Clevelando lietuvius, ypatingai 
Jonus. Nesigailėsite atsilankę. 
Įžanga bus dykai.

Rengimo Komisija.

MUK

Padėkos Žodis

Konferencija.
Ncdėlioj, 25 d. birželio, įvyks- . 

la LLD 15-to Apskričio konfe­
rencija ant draugų Grinių ūkės, 
Thompson, Ohio. Be konferen- 'K"’ 
cijos lietuvių farmerių LLD 5 ' 1 
kp. turės savo didžiulį pikniką, 
IJur miestiečiam bus progos su- 
sieili su savo broliais farmeriais. ...... 
Delegatai, nesivėluokilc su pri­
buvimu į konferenciją. —M. '

Youngstownieciu Žinios LIETUVOS ŽINIOS
Akin TIAQ OA BVTYIT T T1 A DV AYoungstown, Ohio.—LDS 90 

kp. mėnesinis susirinkimas at-

Ar daug mes galim prisidėti 
prie sušelpimo politinių kalinių 
kūdikių? Aišku, su didele suma 
pinigų mes negalėsime paremti, 
bet su maža suma vieną sykį per 
melus, -vasaros laiku, tai rodos, 
gailine prisidėti ir daug gero pa- 
darytumėin tiems, kuriems šian­
dien labai reikalinga ši'parama.

Reikia prisiminti ir tai, kad 
TDA dikčiai remia iš fašistinių 
šalių pabėgėlius. Taip pat plačiai 
žmonių masėms aiškina dabar­
tinę baisią padėtį pabėgėlių, ir 
ką tie žmones ir jų šeimynos tu­
ri pergyventi. —I. A. V.

Komunistų Kuopos 
Piknikas

Gegužės 20 d. Moterų Kliubo 
narės surengė parę, kad sušelpus 
mane, kaipo sergančią narę. Da­
bar pagijau ir jaučiuosi daug ge­
riau.

Tariu širdingą ačiū visiems už 
atsilankymą į parę ir aukauto­
jams, kurie suaukavo daug gra­
žių dovanų ir “cash” pinigais, 
čia pažymiu vardus tų, kurie 
aukavo.

Aukavo: P. Bekevičiai, Ro- 
mandas, Petrauskienė, Venslo- 
vienė, Joe Palton, Masijauskie- 
nė, Kubilienė, Vaupšas, Adella 
Bckevič, J. N. Simons, F. Bauža, 
A. Baskevičienė, Iv. Jankauskie­
nė, M. K. Ryžanskas, Wilkelie- 
nė, P. Nemura, Mrs. Kivers, P. 
Karulis, P. Urbonas, Paužiene ir 
duktė, Naunčikienė, Keršienė, 
Karsokienė, Sklierienė, Poška, 
Simanauskienė ir Geisonienė.

Taip pat tariu ačiū darbinin­
kėms: Jonilienei, Keršienei, Gei- 
sonięnei, Naunčikienei, J. Gen- 
drinienei, kurios pasidarbavo 
toj paroj. A. Gendrinienė.

$YDŲ LIGONINĖS TARNAU­
TOJŲ NUSISKUNDIMAI.

daryla gerų tarimų. Paaukota iš 
kuopos iždo $2 delei išleidimo 
knygos ALDLD Centrui.

Buvo pakeltas klausimas apie 
15-to Apskričio metinę konfe­
renciją, kuri įvyks birželio 
(June) 25 d., pas drg. Grinius, 
Thompson, Ohio. Išrinkta 5 de­
legatai.

Finansų sekretorium V. Da­
niels išdavė raportą. Jis pažymė­
jo, kad musų kuopos nariai visi 
užsimožėję metines duokles už 
1939 metus. Tai geras pavyzdis 
kitoms kuopoms. Musų kuopos 
sekretorė draugė Viola Daniels 
darbuojasi gerai darbininkų ju­
dėjime.

Nutarta surengti bendrą pik­
niką LDS 9-tos kp. ir ALDLD 90 
kp. Nutarta rengti pradžioj rug­
sėjo (September) mėnesio.

Nutarta paskolinti $10 Ap­
skričio Komitetui delei pabūda­
vo ji mo platformos šokiams pik­
nikų darže. Platforma bus ga­
tava birželio 25 d. Tą dieną bus 
piknikas SLA 157 kp.

F. J. Madison.

Kaunas. — šiomis dienomis, 
kaip tenka patirti, žydų ligoni­
nės tarnautojų atstovai lankėsi 
atitinkamose įstaigose prašy­
dami tarpininkauti, kad darbda­
viai su jais daugiau skaitytus! ir 
pagerintų darbo sąlygas. Toje li­
goninėje kai kuriems tarnauto­
jams tenka dirbti po 12 valandų 
per parą, už tai gaunant mažą 
atlyginimą. Jei tarnautojai pa­
prašo į juos atsižvelgti ir page­
rinti jų darbo sąlygas bei padi­
dinti atlyginimą, tai pagrasina­
ma atleisti iš darbo. Žydų ligo­
ninėje dirba keliasdešiints tar­
nautojų.

Youngstown, Ohio. — Komu­
nistų Partijos Antro Wardo kuo­
pa rengia gražų pikniką sekma­
dienį, birželio 25 dieną, Berkley 
Woods Park, netoli Albert st.

Gus Hall, 19-to kongresionalio 
distriklo partijos sekretorius 
kalbės piknike. Jo kalbos tema: 
“Ateinanti Rinkimai Youngs- 
town’e.”'

Bus visokių žaislų, pritaikytų 
kaip seniems, taip ir jauniems. 
Bus užkandžių, šokiai, ir šiaip 
graži muzika linksmins visus per 
dieną. Visi Youngstowno gyven­
tojai yra kviečiami atsilankyti, 
išgirsti svarbią prakalbą ir šiaip 
susipažinti su Komuinstų Parti­
jos nariais ir darbuotojais.

—S. Winters.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

KIEK LIETUVOJE PAGAMI­
NAMA DURPIŲ.

Kaunas__ Pagal jau turimus
praėjusiųjų metų duomenis, 
rankiniais budais pernai buvo • 
pagaminta durpių 71,000 tonų ir 
mašinomis—110,000 tonų. Tuo 
budu pernai iš viso durpinio ku­
ro buvo pagaminta 180,000 tonų, 
maždaug už 4 imliomis litų. Pra- ..... 
ėjusį vasaros sezoną iš viso dir- . 
bo apie 50 garo ir elektros jėga . 
varomų mašinų. Apskaičiuoja- 
nia, kad į durpių eksploatacijos ,‘ 
įrengimus šiuo metu jau yra in- . _ 
vestuota apie 2,500,000 litų.

CLEVELAND, O
CERGOL AND OGRINC

4/2 East 1561h Street 
Always High Quality Meats & Groceries 

Phone KENmore 1292

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365

J. KUNCIC PERROTTI’S 
NIGHT CLUB

397 E. 156th Street Cleveland, Ohio
GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 

šokiai kas Penktadienis ir Šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais.
Prirengiam del Vestuvių ir t. L

‘Vilnies” Piknikas
šią vasarą “Vilnies” piknikas 

įvyksta rugpiučio (Augusi) 6 d., 
Machuto darže. Už šį pikniką at- 
sakomingas yra visas Draugijų 
Veikiantis Komitetas.

“Vilnies” pikniko komisija tu-' 
retų pradėti garsinti per spaudą 
šį pikniką ir paskelbti kokį pro-1 
gramą duos “Vilnies” piknike. 
Laikas labai greit bėga, todėl rei­
kia greičiau sukrusti. —I. A. V.

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N. A. VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:

Cleveland, 0. Henderson 9292
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[lllETOVBKOS; DAINOS PIMŲ MKAINESE
Po kelionės, užtrukusios visą naktį, mu­

sų traukinys pagaliau sustojo Olorono 
stotyj. Mus, eilinį apie 1,200 vyrų trans­
portą, vežė į naują lagerį Basses Pyre­
nees (žemųjų Pirenėjų) departamente, 
kuris yra visai kitam Francijos krašte, 
arti Baskų sienos. Iš stoties mus vežė 
ispaniškais (respublikoniškais) sunkveži­
miais. Greit pasiekėm naująjį koncentra­
cijos lagerį—Camp de Gurs.

Atvykus lagerin tuoj krito į akis tvar­
kingai, eilėmis pastatyti barakai, suskirs­
tyti į kvartalus, Ilot—salelėm vadinamus. 
Barakai: ilgi mediniai pastatai, su dve­
jomis—iš abiejų galų po vienas,—duri­
mis, lentų grindimis. Apačioje jie kiek 
platesni, berods, didesnės talpos sumeti­
mais taip pastatyti; atrodo, kad jie yra 
tyčia kiek išsiskėtę ir pritūpę, idant tvir­
čiau ir solidniau žemėje stovėtų. Abe­
juose šonuose padaryti langeliai, užden­
giami į viršų atidaromomis lentų -langi­
nėmis.

Kiekvienam tokiam barake telpa apie 
70 vyrų.

Moterų šiame lageryje nėra nė vienos.
Kiekvienam Ilot-kvartale yra bent 24 

barakai, virtuvę ir sanitarinį punktą 
įskaitant. Be to, pakraščiuose įrengta 
vandentiekio kranai ir išvietės. Tarp at­
skirų kvartalų dar statoma maudyklės, 
dušai. Mums lagerin atvykus darbinin­
kai dar buvo nebaigę tverti vielų užtvarų 
ir kitų įrengimų statyti.

Lagerio pakraščiais nutiesta siaurojo 
gelžkeliuko linijos, kurios tarnauja ase­
nizacijos reikalams. Dundėdamas ir ūž­
damas mažučiu motoru kasdien važiuoja 
kažkur už lagerio, skardinių apvalių dė­
žių prikrautomis platformomis “trau­
kinys”.

šiame lageryj tilpsią apie 20,000 vyrų.
Internacionalai jau visi čia atgabenti. 

Nuo anksčiau jau gyvena šiam lageryje 
baskai (apie 5,000) ii- ispanai lakūnai. 
Mes, internacionalai, ūžimam 4 kvartalus, 
apie 1,500 žmonių talpos kiekvienas. 
Trumpu laiku ir čion susiorganizuoja 
grupėmis pagal tautybes. Baltikų grupei 
teko du baraku. Viename iš jų įsikūrė 
skaitlingiausioj! grupė—latviai, o mes, 
lietuviai (musų dabar yra 24 vyrai) įsi­
kūrėme kitame, kartu su estais.

Įsikraustę į visai tuščius, taip sakant, 
grynomis sienomis barakus, tuoj griebė- 
mės padaryti juos gyvenimui tinkamais. 
Iš sunkvežimiais atvežtų šiaudų greitai 
buvo įrengti “miegamieji”. Iš lentgalių 
ir pagalių, kurių mums nepasišykštėjo la­
gerio pakraščiais tebedirbą francuzai 
darbininkai, buvo daromi namų apyvo­
kos daiktai. Pirmomis dienomis visuose 
barakuose tebuvo girdėti tratėjimas, poš­
kėjimas, nenutilsiąs bildesys. Darbščios 
ir vikrios rankos su paprasčiausių instru­
mentų pagelba greit pridarė lentynų, sta­
lų, stalelių, suolų ir kartais visai gražiai 
atrodančių kėdžių ir kėdučių. Musų elek­
trotechnikai iš kažkur ištraukė elektros 
laidų ir lempučių, jie tuojau apšvietė kai 
kuriuos barakus. Tai atliko jie gan vi­
kriai : pririša prie vielos galo akmenėlį ir 
švyst per ištiestus tarp barakų elektros 
laidus; permeta vieną, permeta antrą. 
Dvišakiais, kaip vanago nagais, užlenk­
tais galais, tie užsikabina už vielų, ir va­
kare pas mus barake jau šviesu: žiba 
elektra, kaip lauke, taip ir viduje. Tačiau 
francuzų sargybos viršininkai, matyt, pa­
laikė tai kiek rizikingu ir pavojingu elek­
tros energijos naudojimu (nors mūsiškiai 
yra kitokios nuomonės) ir po kurio laiko 
paprašė tuos laidus nuimti. Užtad žada­
ma įvesti elektros šviesą į visus barakus.

Kad nebūtų nešamas barakų’vidun pur­
vas, musų vyrai pradėjo tvarkyti nedide­
lius takelius gražiai išgrysdami juos tuš­
čiomis konservų dėžutėmis ir kitokia po 
ranka turima medžiaga. Kai kur net su­
kasamos gražios lysvės-klombos, išdėsty­
tu jose akmenėliais internacionalų tri­
kampiu ženklu, o kiti mėgsta žolynus, bet 
neturint gėlių sėklų, prikaišiojo sužėlusių 
svogūnų galvelių. Apskritai, čion netrūk­
sta žmonių su įvairiausiu prašmatnumu, 
su visokiom profesijom. Be savų barzda­
skučių ir kirpėjų, bei įvairių kitų amato 
ir verslo žmonių atsirado net ir savas “5 
minutų” fotogrąfas, su aparatu, berods, 
jo paties gamybos. Nors jo ligšiol pada­
rytos nuotraukos nepasižymėjo nė meniš­
kumu, nė panašumu, bet tai nesvarbu, gal 
vėliau pagerės.

Šiame lageryje gyvenimas, apskritai,

yra daugiau racionalizuotas ir standar­
tizuotas. Visi barakai atrodo vienodai. 
Kiekvienam kvartalui yra įrengtos vie­
nokio tipo virtuvės, kur įvairių grupių vi­
rėjai verda vienokio tipo puodus iš vieno­
kių produktų, nors ir ne visai vienokio 
skonio valgius. Bet tai jau virėjų reika­
las. Ilgos tvarkingai išsirikiavę barakų 
eilės, vielų pertvaromis paskirstytos į 
kvartalus. Tarp kvartalų nutiestas plen­
tas. Barakai yra kokios 10 metrų atstu­
me vienas nuo antro.

Netoli lagerio eina plentas Hendajės 
linkui. Pastaruoju metu greta to plento 
išaugo kelėtas restoranėlių pastatytų, be­
rods, iš tokios pat medžiagos, kaip ir mu­
sų barakai. Juos lanko prie lagerio dirbą 
darbininkai ir netoliese esančių lagerio 
sargybos barakų kareiviai. Sekmadie­
niais, kai gražus oras, šis plentas pasidarė 
apielinkės kaimų gyventojų, ypač jaunuo­
menės mėgiama pasivaikščioti vieta. Prie 
tų restoranų sustoja iš toliau atvykusių 
francuzų automobiliai.

Mat, pastaruoju metu musų lageryje 
yra gan daug dainuojama; musų vyrai 
užsispyrė suorganizuoti gerus nacionali­
nius chorus, štai tos lageryje skamban­
čios įvairių tautų dainos, turbūt, tai ir 
traukia ateiti sekmadienyj francuzus čion 
pasivaikščioti. Kartais atbėga prie vielų 
tvoros pora mergyčių ar berniukų ir me­
ta lagerin cigaretų pakelius. O suaugę šio 
neapmokamo koncerto nekviesti klausy­
tojai iš tolo mosuoja rankom ir skarelėm, 
nes prisiartinti prie lagerio jiems drau­
džiama.

Atvykus mums į šį lagerį pabiuro oras ; 
porą dienų buvo saulėta ir gražu, o dabar, 
kiek prasišvies ir štai, jau vėl barbena 
stambus lašai į barakų stogus.
Lietuvių grupė nuo pat atvykimo į čion 
pradžios, pradėjo organizuotai gyventi, 

kad neleistų veltui laiko.
Musų grupėj yra žmonių su aukštes­

niuoju ir aukštuoju mokslu. Mes, pavyz­
džiui, turime nuosavą medicinos daktarą. 
Buvo ii- daugiau medikų, bet jie apleido 
prieš kurį laiką lagerius.

Jau anksčiau pradėtas lavinimosi ir 
švietimosi darbas čia ne tik kad intensy­
viai, bet ir planingai vedamas. Sudarytos 
grupės aritmetikos, lietuvių kalbos ir gra­
matikos, kurios paskirstytos į skyrius pa­
gal to daugiau ar mažiau yra pažengę 
priekin moksleiviai. Be šių dar yra fran­
cuzų kalbos grupė, o pavieniai mokos an­
glų, ar kurios kitos kalbos. Vienas kitas 
dar studijuoja ispanų kalbos gramatiką, 
kad praktikoj įgytas Ispanijoj žinias da­
bar dar teoretiškai pagilintų. Yra vyru­
kų pasižyminčių ištverme ir atkaklumu. 
Taip Balys K. taip atsidėjęs mokos arit­
metikos, kad jis nuo ryto ligi vakaro, ne­
bent tik išskiriant valgio pertraukas, ne­
paleidžia sąsiuvinio ir pieštuko iš rankų. 
Net ir pjaustant ilgas franeuziškos duo­
nos bandas musų vyrai kalba, kad porci­
jos butų “tiesioginiai proporcingai”, o ne 
“atvirkščiai proporcingai” paskirstytos.

Geros rankos paleisti ir iš tolimo Kau­
no atskridę visų skyrių “Sakalėliai” bei 
lietuvių kalbos gramatikos, turi pagilinti 
gimtosios kalbos mokėjimą. Linksniuo­
čių paslaptis stengiamasi suvokti su ne­
mažesne atyda, kaip dar prieš kurį laiką 
buvo stengiamasi suprasti naujo, dar ne­
matyto kulkosvaidžio ar kurio kito pabū­
klo mechanizmą.

Iš kitos pusės, mokytieji draugai, kaip, 
pavyzdžiui, Jonas Š-čius parodę neabejo­
tinų pedagogiškų gabumų, jis kantriai ir 
nesijaudindamas aiškina trupmenų var­
diklių bendrinimus, procentų skaičiavi­
mą ir kitas aritmetikos gudrybes, kurias 
musų vyrų “jaunos galvelės”, kartais ne­
valioja lengvai suvirškinti.

Darbas, t. y. mokslas, eina greitu tem­
pu, nes šis priversto neveiklumo laikotar­
pis turi būti išnaudotas: mažiau išsimoks­
linę turi pavyti tuos savo draugus, kurie 
turėjo laimės daugiau mokytis, daugiau 
studijuoti.

Taigi, kaip vienas šposininkas lenkas 
pasakė: ar mes šiame lageryje ne specia­
listus ruošiame. Išeis, sako, iš čia žmo­
nės išmokę gerai anglų, francuzų, vokie­
čių ir kitas kalbas. Vyrukai, kurie anks­
čiau, prieš patenkant šin lagerin, vos te­
mokėdavo nušutintai kiaulei su medžia- 
kočiu peiliu šerius nugramdyti, iš čion iš­
eis pirmos rūšies barzdaskučiais ir kir­
pėjais ...

(Bus daugiau)

Prezidento Rooscvelto nominuoti užsienio tl anali­
niai tarnybai. Kairėj, Claude G. Bowers, nomiiii s am­
basadorium Chilės respublikai ir Douglas Jcn s, ini- 
nisteriu Bolovijai. Jų nominaciją dar turi užh nli se­
natas.

ir savivaldybei kaštuos apie 
580,000 litų.

Ši, palyginamai milžiniška, sta­
tyba valsčiaus ir miestelio gy­
ventojų nebuvo sutikta su 
džiaugsmu, buvo visokių nepa­
sitenkinimų: kaimiečiai nusimi­
nė, kodėl daugiau kaip pusė mi- 
liono litų investuojama mieste­
liui, o kaimui nieko? Jų nuomo­
ne, bent pusė lėšų turėjo būti pa­
skirta kaimo mokykloms statyti. 
Nebuvo šia statyba patenkinti ir 
miestelėnai: šaligatviais negali­
ma praeiti, o statomas rūmas, 
kokių ir Kaune neperdaugiausia. 
Buvo ir skundų. Vietos stambio­
sios įmonės statybai pritarė: 
elektros stotis ir popierio fabri­
kas solidariai paaukojo 40,000

Kaimas Virsta Mistu
Kauną didina ir tolimi jo prie­

miesčiai, kur dar netaip senai 
buvo aplūžę kaimai. Seniau sta­
tė biznieriai fabrikus Šančiuose, 
Vilijampolėje, o jei kokia įmo­
nėlė įsisteigdavo kitame miesto 
kampe, jos egzistencija visi abe­
jojo: koks fabrikas gali bujoti 
kaime?

lio valsčiuje, prie pat Nemuno 
kranto, apie 4 kilometrai atstu 
nuo Kauno, Petrašiūnai.

šio kaimo gyventojai—apie 10 
ūkininkų žemę dirbo ir iki šiai 
dienai dirba ilguose rėžiuose, ku­
rie, įpėdiniams turtą besidali­
jant, susiaurėjo tiek, kad tūlame 
net su akėčiomis nėra kur apsi­
gręžti. Artimas Kaunas, graži 
vieta, patogus susisiekimas kai­
mą ilgainiui kėlė kaip ant mie­
lių. Kelias, einąs į Pažaislį, buvo 
iš abiejų pusių apstatytas dides­
niais ir mažesniais trobesiais, įsi­
steigė viena kita krautuvė, dar­
bininkai išsinuomojo pigius bu­
tus, belgai pastatė šiliminę elek­
tros stotį, švedai-—popierio fa-

inas—virio mažu pramonės ceil-

paskutiniais metais čia pradėjo 
veikti baltųjų plytų ir bituko 
įmonė, akc. "Neries” bendrove 
čia greit iš Kauno perkels metalo 
liejyklą. Jau šiandien Petrašiū­
nų fabrikuose nuolat dirba per 
300 darbininkų. Toks šeinių

stogais, kiemuose s i plūgai ir 
akėčios, lariamuos birželiuose 
ganosi arkliai, bet au gatvės

pricglauda, bažnyČ 
nuolynas, keli gy< 
eilė karčiamų ir tt 
dalykas karčiamos

net gi vie-

Neigiamas

tokia ma­
il). apsigy-

NEW YORK CITY
šiomis dienomis musų arti­

mas draugas Dr. James F. Boris 
(Borisas) Massachusetts valsti­
jos “research chemist” ir lurbut 
yra vienintelis toj srity lietuvis 
mokslininkas visoj Massachu­
setts vaisi., lankėsi New Yorke ir 
dalyvavo akių gydytojų ban- 
kiele, taipgi ir Pasaulinėj Paro­
doje.

Dr. Borisas daugelį metų dir­
bo vaistinėse, kaipo vaistinin­
kas. Vėliaus baigė akių daktaro 
mokslą. Jis taipgi buvo atidaręs 
Vaistinę Montello, Mass., bet iš 
priežasties didelės depresijos,

kiemo lakus. Žemės darbus at­
likti valse, ūkininkai dirbs po 
vieną dieną nuo 10 hektarų. 
Toks natūralaus darbo paskirs­
tymas duos apie 1,000 darbo die­
ni). Tikimasi, kad šios darbo jė­
gos pakaks ir sporto aikštei su­
tvarkyti, kuri numatyta steigti, 
prie statomųjų valsčiaus rūmų.

Vaisė. savivaldybe visuome­
nės parama yra pastačiusi 6 
konipl. murinę pradžios moky­
klą Palemone, kuri kaštavo 150,- 
000 litų.

veno gydytojas, at larė moky­
kla, tai būtinai į į (arpą įsi- 
spraus ne viena ir arčiama.

Petrašiūnai ruošisi smarkiai

ūkininkai nenusiskundžia, mat 
neperdailgiausiai jų ir turi,—30 
kilometrų svarbiausių kelių tai­
so vietos įmonės.
Visuomeninis Petrašiūnų gyve­

nimas.
skirsto į sklypus, tūrių, tarp 
aikščių ir galviųjjus net keli 
šimtai. Tais sklypai kauniškiai 
susidomėję labai pačiai, o per j 
Klaipėdos netekinu laikotarpį I 
juos graibstyto grobstė. Buvo 
tiek pakilusios kanos, kad už... uitaiu vau Įjuaiac-
ketvirtinių metrą nbkelii net iki kilno visiškai neturCjo Tlek j
8 litų. Dabar knmoskrilo ir nuo-1 kn.vcnil„as žlnunlas> kick sllkasi 
šalesnėjc vielojo kdvirtaiių me- aj,fc vk.na skirk! vaWiaus j. 
trą gali gauti po l-2|litua, gu„a. Ncpasisckilnai kclia bnlz.

Be įmonių pirmą didžiausj ru- [liejimą, o kartu visos masės ne­
iną stato valsčiaus savivaldybė. 1 
kuriame tilps 10 komplektų pra­
džios mokykla, savivaldybės {staiga, svcTfrnTO5~TsuTiga, kulina­
rijos kursams patalpos su visais

šiandien daugiau matomas 
kiek jis pasireiškia šaulių eilėse, 

i mat paskutiniu laiku šios kilnios 
organizacijos skaičius, kaip teko 
patirti, padidėjo dešimteriopai, 
įtakingoji politinė organizacija 
ir jos jaunoji atžala čia pasise-

Dr. Borisas yra lėto budb žmo­
gus, labai energingas, taipgi ir 
draugiškas. Jis yra šimtams 
žmonių suteikęs visokios pagel- 
bos ir patarmų visai veltui. Jis 
taipgi yra daug straipsnių įvai­
riais klausimais parašęs dėl

1 “Vilnies” ir kilų musų laikraš­
čių. Šiam jūsų korespondentui 
jis sakė, kad ateityje jis daug 

I daugiau parašys dėl “Vilnies” ir 
kilų laikraščių, bet dabartiniu 
laiku esąs labai užimtas ir to ne­
gali padaryti, nors ir daug ką tu­
rėtų pasakyti.

Tai yra smagu susitikti lokį 
gerą draugą. Jo gyvumas ir 
gyvumas ir draugiškumas jPį)a- 
daro draugu visiems, kurie jį tik 
žino. Jis sako, kad jam patiko 
Pasaulio Paroda New Yorke, tik 
gailisi, kad jis negalėjo ilgiau 
joje laiko praleisti.

Drauge gydytojau, mes lauk­
sime tavo raštų “Vilnyj”.

Reporteris.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

vielų salė, kurioje bus

galės naudotis visuomenė susi- 
rinkamams, kulturinėiųs pra­
mogoms ir lt. Greta šių rūmų

šiunų kaimą, jį privertė išaugti 
į miestelį su visais privalumais 
ir patogumais.

Petrašiūnai šiandien dar ne­
turi senesnio miestelio išvaizdos, 
daugio ūkininku namai “puo­
šiasi” nudriskusiais šiaudiniais

Kritiška ir darbininkijos padė­
tis: pilnai neišsivysčiusiam ir 
rciKramar 'nesusitvarkiusiam 
m estely trūksta kultūrinių pra­
mogų, užmigdytas viešasis gyve-

čiamosc. Kiek geriau susitvar­
kiusi popicrio fabriko darbinin­
kų dalis, nes turi patogią savo 
koloniją su kultūringais butais.

Anksčiau buvo tikėtasi, "’kad 
Petrašiūnai išaugs į vasarvietę. . 
Bet dabar aiškėja, kad čia ku­
riasi fabrikų miestas. F. žl.

bariais—klasėmis ir voniomis. 
Pirtyje vienu laiku galės man-

ma, kad pirtimi naudosis ir apie- 
linkių kaimiečiai, kurie iki šio

tutinai bus įrengti rugpiučio 1 d.

Garantuotų Vartotų Karų

O BARGENAI
______ __________ _ ____ ,Visokių Išdirbysčių ir Modelių—Visi Bargcnai 

Atdara dieną ir vakarais.

Bridgeport Motor Sales
3040 S. Halsted St. VICtory 6992 

A. BALIS, Sav.

W. DORINĄS
VYRIŠKŲ IR MOTERIŠKŲ 

DRAPANŲ SIUVĖJAS
Darom ant užsakymo naujas ir pataisom 

bei išvalom senas. Taipgi perdirbant ir 
išvalome Fur Kautus (fur coals)

1314 West 69th St.
Valandos: Nuo 8 v. ryto iki 8 v. vakaro.

John Graber Garage
809 W. 32nd St..

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, trokus. Dar- 

j A bą garantuoju. Kas tik reikalinga 

del aulo pataisymo, atlieku visokį 

darbą. Kreipkitės.

-g m ---------------------------------— — --------

hlLNIES" PIKNIKAI

turėsi daug načdos!

Oregon City

CAPITOL PARK
DETROIT, MICH.

BUFFALO PARK
MARYVILLE, ILL.

Prašome ir kitas kolonijas pasirūpinti surengti piknikąį 
“Vilnies” naudai.

VILNIES ADM.
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CHICAGOS TOTYS
Klc Mtr«.

WIND 66C S3S.4ftMAQ 67 447.5
WGN 73 416.4WBBM 77 380.4

«7 344.6
WENR 87 344.6WAAF 82 326
WCFL 87 300
(FMBI 108 277.6
WCBD 
WJJD

108 377.7
113 265.3

WWAE 120 250
iVSBC 121 247.8iVGES 136 220.4
WHIP 148 202
WHFC 142

POPIET
12:00-rWAAF. The Symphonic Hour. 

,>AVBBM. The Goldbergs.
• WCFL. The Hit Revue. 

WJJD. Current News.
12:30—WMAQ. Carol. Golden Store. 

WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks. 
WBBM. Road to Life.

1:00—WAAF. News Report. 
WCFL. First Night in Review. 
WMAQ. Betty and Bob.

1:30—WCBD. Rhythm Men. 
WBBM. Your Fam. and Mine 
WCFL. Amer. Radio Warblers. 
WIND. American Legion.

1:45—WAAF. Song Shoppers. 
WCFL. Spotlight Program. 
WGN. Afternoon Musical. 
WBBM. When a Girl Marries.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 
WCBD. World News. 
WBBM. Editor’s Daughter. 
WCFL. Musical Moods. 
WJJD. Happy Harmonies.

2:15—WCBD. Music in the Air. 
WLS. Homemaker’s Hour. 
WJJD. Rhythm for Tea. 

vWBBM. Missus Goes to Mkt.
’ -7WIND. Race Results.

2:30—WIND. Paddock Party. 
WCFL. Piano Recital. 
WBBM. Flanagrams. 
WJJD. Music and Banter.

2:55—WGN-WBBM-WCFL.Baseball 
3:00—WSBC. Polish Matinee.

WMAQ. Backstage Wife. 
WHFC. Hour of Music. 
WIND. Console Melodies. 
WENR. Club Matinee.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WAAF. Rhumba Beat. 
WHFC. Man on the Street.

3:45—WIND. Race Results. 
WAAF. Eunice Clark. 
WMAQ. Midstream.

4:00—WMAQ. Midstream. 
WGES. World Reports. 
WENR. Home Forum. 
WIND. Post Time Rhythms.

4:30—WENR. Affairs of Anthony. 
WMAQ. Singing Trumpeteers.

4:45—WBBM. Tenth Inning. 
WMAQ. NBC Concert Orch.

5:00—WAAF. Alice Anderson, sopr. 
WCFL. Accordiana.
WBBM. Press News.

.. . WMAQ. Our Amer. School, 
f WIND.. Music Hour,., , 

WGES. Bohemian Hour;
5:05—WENR. Amer. Library Ass’n 

Convention.
5:15—WJJD. Happy Harmonies. 

WCFL. Safety Legion. 
WGN. Toyland Melodies. 
WBBM. Chicago Hour. 
WMAQ. To Be Announced.

5:30—WJJD. Musical Motorist. 
WBBM. Manhattan Mother. 
WAAF. News Report.
WENR. Swingtime Serenade. 
WCFL. Musicale.
WGES. Slovak Memories.

5:45—WMAQ. Josh Higgins. 
WAAF. Tower Tunes. 
WENR. Box Score Extra. 
WIND. Current News.

\ WBBM. Meet the Missus. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

VAKARE

6:00—WGES. European Ballroom. 
WCFL. Last Miniute News. 
WHFC. Dinner Music. 
WBBM. “Sports Review”. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WENR. Easy Aces. 
WJJD. Music and Banter.

6:15—WCFL. Tower Tunes. 
WJJD. Current News. 
WBBM. Lum and Abner. 
WAAF. Bandstand.
WMAQ. Bolognini’s Orch. 
WGN. News.

6:30—WGES. Polish Hour. 
WLS. Cloutier Calling. 
WCFL. Presenting Louise. 
WGN. Flying Reporter.

7:00—WGN. Ginsburgh’s Orch. 
WLS. News.
WCFL. Ransom Sherman. 
WIND. "Today’s Ball Game". 
WMAQ. One Man’s Family. 
WJJD. Trafic Court.

'7:30—WLS. Hobby Lobby. 
WAAF. Evening Concert. 
WGN. The Lone Ranger. 
WJJD. Pacific Paradise. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

8:03—WMAQ. Fred Allen. 
WBBM. Texaco Star Theatre. 
WCFL. Dr. Bickham—talk. 
WENR. Your Health.
WJJD. Suppertime Frolic. 
WGN. Teagarden’s Orch.

8:15—WIND. Betty and Bob. 
WCFL. Favorite Melodies. 
WAAF. Fun Time.

8:30—WSBC. Slovak Melodies. 
WIND. Living Philosophies. 
WGN. News.
WENR. Idea Mart.

9:00—WSBC. Jewish Dram. Guild. 
WENR. Roy Shield Revue. 
WMAQ. Music of Knowledge. 
WBBM. “It Can Be Done.” 
WGN. Steve Leonards, Orch.

9:30—WCFL. Danceland.
WBBM. To Be Announced. 
WHFC. Lietuvių Programas. 
WENR. Pub. Int. Deme. 
WIND. "Hoss Tales”.

, WGN. Music Counter.
10:00—WIND. Swedish Program. 

WMAQ. Fred Waring's Orch. 
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WENR. News.

10:15—WENR. Harbeck’s Orch. 
WGN. Freddy Martin’s Orch. 
WENR. Law. Welk’s Orch. 
^MAQ. Local News.

10:30—WCFL. The Life Program. 
WIND. Jan Garber’s Orch. 
WBBM. Man on the Street. 
WMAQ. Vine. Lopez’s Orch.

11:00—WCSB. Varieties—Parade. 
WBBM. Phil Spitalny’s Orch. 
WIND. Sammy Kaye's Orch.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
(Eltos Pranešimai)

KAI KĄ REMIA.

Kaunas.—Gegužės 21 <1. įvyko 
visuotinas Draugijos Užsienio 
Lietuviams Remti (DULR) sky­
rių atstovų suvažiavimas, kuria­
me dalyvavo 125 įgalioti atsto­
vai. Iš draugijos pirmininko adv. 
Rapolo Skipičio pranešimo pa­
aiškėjo, kad iki šio laiko drau­
gija išlaiko užsienyje 11 lietu­
vių mokyklų. Be to, daug mo­
kyklų, išlaikomų kitų organiza­
cijų bei svetimų valstybių vy­
riausybių, remia knygoinis-va- 
dovėliais ir kitomis mokslo prie­
monėmis. Draugija yra nupir­
kusi vadovėlių už 36,618 litų ir 
pusę jų pasiuntusi į Jungtines 
Amerikos Valstybes. Pačios mo­
kyklos, išlaikomos DULR Pietų 
Amerikoje, davė gerų rezultatų 
ir jose mokosi apie 700 vaikų- 
Užsienio lietuvių mokyklos dar 
nėra reikiamai aprūpintos kny­
gynėliais, žemėlapiais, paveiks­
lais ir kitomis mokslo priemo­
nėmis, nes tam trūksta lėšų. Be 
to, reikėtų įsteigti atskirus kny­
gynėlius lietuvių jaunuomenei, 
kuri yra baigusi mokyklas, kad 
neužmirštų išmoktos kalbos ir 
galėtų arčiau susipažinti su mu­
sų kulturiniu gyvenimu. Taip 
pat laikas jau susirūpinti steigi­
mu užsienyje idėjinių-komcrci- 
nių knygynų, kur užsienio lie­
tuviai galėtų nusipirkti lietuviš­
kų knygų. Praėjusiais metais bu­
vo surengti užsienio lietuvių mo­
kyklų mokytojams lituanistikos 
kursai ir vaikų vasaros koloni­
jos, kuriose vasarojo apie 100 
vaikų, atvykusių iš įvairių kraš­
tų. Keliamas klausimas pastaty­
dinti vasarnamį, kur kiekvieną 
vasarą galėtų vasaroti užsienio 
lietuvių vaikai Tam reikalui jau 
gautas Alytuje sklypas, kuris yra 
gražioje vieloje.

į naują DULR valdybą pri­
rinkta: adv. Skipitis, Gabaliaus- 
kas, Skrupskelis, Nasevičius, 
Pankauskas, kan. Steponaitis; 
kandidatais—Dr. Navakas, adv. 
Baltrušis ir K. Kasakaitis.

STUDENTAM VALIA 
PIRKTIS DEGTINĘ

Kaunas. — Vytauto Didžiojo 
Universiteto senatas buvo pa­
prašytas vidaus reikalų minis­
terijos pasisakyti, ar monopo­
liai gali pardavinėti svaigiuo­
sius gėrimus uniformuotiems 
studentams. Universiteto sena­
tas pareiškė nuomonę, kad stu­
dentus reikia skaityti subren­
dusiais asmenimis ir degtinę 
jiem galima pardavinėti.

SUORGANIZUOTAS PIRMAS 
LIETUVOJE DARBININKŲ 

VAIKŲ CHORAS.

Tauragė—Nesenai prie Darbo 
Bumų Tauragės kultūrinio klu­
bo sudarytas darbininkų vaikų 
choras, kuriu įsirašė apie 150 
vaikų. Chorui vadovauja moky­
tojas Paulauskas. Netrukus šis 
choras ruošiasi atvykti į Kauną 
'r koncertuoti Kauno centrali- 
iiiain Darbo Rūmų kultūriniame 
klube.

BUVUSIAM MINISTERIU1 PIR­
MININKUI KUN. MIRONUI PA­

SKIRTA PENSIJA.

Ministerių tarybos nutarimu 
buv. min. pirm. kųn. VI. Mironui 
paskirta pensija po 800 litų per 
mėnesį. Be to, pensijos paskir­
tos: a Is. gen. Ladygai po 750 lt. 
per mėnesį, skulpl. P. Rumšai, 
A. K. Puidai ir vyr. rabinui B. 
šapiraį po 500 It. per mėnesį, J. 
Vanagaičiui ir M. Vanagailienei 
po 250 lt. per mėnesį.

WHFC. Bill Bennett, Organ.
WENR. Music As You Like It.

11:30—WIND. Current News.
WCFL. Hessberger's Orch.
WBBM. Jack Fulton’s Orch.
WHFC. Dance Music.
WMAQ. Lights Out-Drama.

12:00—WIND. The Nite Watch.
WBBM. Carlos Molina's Orch.
WGN. Skinnay Ennis’ Orch.
WENR. Buddy Fisher’s Groh.

Seniausias turgus Libijoje, šiaurinėj 
Afrikoj. Turguje daugiausiai parduoda­
mi kupranugariai, kuriuos nejuokais va­
dina “Afrikos trekais”. Viršuje atvaizdo 
matome vieną lokį “lauką” besiilsint su 
visu kroviniu šieno. Viduryje, du “kup­
riai” derisi: vienam išžiūri perbrangu, o

antram perpigu. Tas priklauso nuo to,, ar 
turi parduoti ar nori pirkti. Vidutiniai 
Tripoli turguje už kupranugarį mokama 
po $50 amerikoniškais pinigais. Afrikos 
arabui kupranugaris, sako, daugiau nau­
dos neša, negu trys ar keturios žmonos.

HAMPHILL, 
W. VA=
Perspėjimas Darbininkams.

Perspėjame darbininkus, kad 
nesiduotų suvedžioti, nes jau tre­
čias mėnuo, kaip čia darbininkai 
streikuoja. Kompanijos nori mus 
badu išmarinti ir West Virginia 
valdž’a su kompanijoms stoja. 
Paskelbė mus raudonaisiais ir 
linginiais.

Federalė valdžia atėjo mums 
į pagelbą. Prisiuntė 20,000 svarų 
sviesto ir 6 vagonus (box cars) 
kitokių valgių. —Mainieris.

Nuo Red.: Lauksime platesnio 
aprašymo apie jūsų streiką ir 
kilų žinių iš jūsų miesto.

Pagelta Kovotojams
Custer, Mich. — šios apielin- 

kės lietuviai ūkininkai aplaikė 
blanką nuo Lietuvių Komiteto 
Pagelbai Ispanijos Deinokrali- 
jos, su prašymu parinkti aukų 
Ispanijos demokratiniams pa­
bėgėliams ir lietuviams kovoto­
jams, kurie kovojo prieš fašiz-i 
mą ir kurių daug randasi £un-’ 
kioj padėtyj Francijoj.

Paprašius aukų, surinkta nuo 
šių draugų ir draugių sekamai: 
ALDLD 218 kp. $3; po 50c.: J. 
Rubis, A. Stakėnas, M. Slakė-j 
nienė ir L. Stakėnas; F. Žukas 
10 centų; po 25c.: J. Juodaitis ir- 
J. Stankaitis; M. Long 10c. Vi< 
so $6.00.

Varde Ispanijos kovotojų už 
demokratiją, tariu visiem ši» 
dingai ačiū.

—J. Juodaitis.;
------------------ 1

REKOMENDUOJA KVARAN-J 
T1NUOT AGRESORIŲ J 
PREKES

Geneva. — Tarptautinėj dar­
bo konferencijoj amerikietis 
delegatas Robert J. Watt pasiū­
lė skelbti visapusį boikotą fa­
šistinių agresorių prekėm.

Ekskursija Laivu i 
Milwaukee, Wis.Lietuvai Gelbėti Fondo 

Komiteto Laiškas 
\ ---------
gerbiamas Tamisla:
*, Musų tėvynę Lietuvą ištiko 
didelė nelaimė. Su Klaipėdos 
ubstu ji prarado kelią į jurą, kas 
tnnešė didelių nuostolių Lietu- 
Vos rikiui. Šiandien jai reikia rū­
gintis nauju uostu, reikia glo­
boti Klaipėdos krašto pabėgė­
lius, kurių jau yra užsiregistra­
vę 10,000 su viršum. Be to, jau­
čiama pavojus ir pačiai Lietu­
vos nepriklausomybei, laisvei. 
Lietuva pavojų jaučia tvir­
čiau, negu yra mum matoma iš 
spaudos.Todel visa Lietuva grei­
tai ir labai ginkluojasi. Visi Lie- 

■ tuvos gyventojai, kaip vienas, 
yra pasiryžę ginklu ginti savo 
žemę ir laisvę. Iš Lietuvos atei­
nančių laikraščių matyti, kaip 
šiandien Lietuvos gyventojai Du­
alume į šalį kasdieninius, ma­
žus savo nesusipratimus, visi 
susivienijo, susikaupė, visi gy­
vena vieną jausmą, vieną pasi­
ryžimą, visi pasiruošę stoti vie­
nas prie kilo ginti savo žemę ir 
laisvę. Visi, net ir vaikai, aukoja 
a Ginklų Fondą ir į Klaipėdos pa­
bėgėliams šelpti fondą.
i šiandien Lietuva šaukia visus ' 
įsavo sūnūs ir dukras, nežiūrint' 
■kur jie gyventų, padėti jai per-l 
įgyventi tą didelę nelaimę, padėti 
jai apginti savo laisvę ir žemę! 
Tuo liksiu Chicagoje sutverta 
Lietuvai Gelbėti Fondas, kuris 
ja uyra surinkęs gausių aukų 
Lietuvai.

Lietuvai Gelbėti Fondo komi­
tetas šiuomi labai prašo iš­
mistą paaukoti Lietuvai nors 
vienos dienos savo uždarbį. Taip 
pat prašo tamistą paraginti ir 
savo draugus, pažystamus, au­
koti Lietuvai. Visi, viso pasau­
lio lietuviai, jauskimės savo tė­
vynės kareiviais. Visi išgirskim 
Lietuvos trimitą, kuris mus šau­
kia.

Pinigus galima siųsti Lietuvai 
Gelbėti Fondo adresu, arba tie­
siai į Lietuvos Konsulatą, 100 E. 
Bellevue Pl., Chicago, Ill. Pra-

Wm. KAREIVA 
Ekskursijos Pirmininkas

Kaip žinote, šį sekmadienį, 
birželio 25 d., Dariaus-Girėno 
Postas rengia laivu “City of 
Grand Rapids” ekskursiją per 
Michigan ežerą į Milwaukee, 
Wis.

Laįvas išplauks 9:30 vai. ry­
te, iš Navy Pier. Ant laivo bus 
visokių linksmybių. Dariaus- 
Girėno Druni and Bugle Corp, 
iš apie 50 muzikantų linksmins 
ekskursijos dalyvius. Paskui bus 
“Floor Show”. Apart to, bus pa­
sižymėjusios lietuvaitės šokė­
jos, p-lė J .Kasmauskailė, L. 
Cinkaitė, J. Mątičiunąitė ir ki­
los.

Laivui atplaukus į Milwaukee 
bus iškilmingas sutikimas. Visi 
legionieriai ir ekskursantai bus 
paimti į busus ir pavežioti po 
svarbesnes vietas Milwaukee. 
Paskui bus muzika, dainos ir 
važiuosime į Blatz bravorą. Ten 
bus‘prirengta vaišės. Bus už­
kandžių ir geriausio alaus.

Po užkandžių, po pasikalbė­
jimo, važiuos atgal ant laivo ir 
saulei slenkant žemyn, mes Mi- 
chigano ežeru visi arlinsimės 
prie Chicagos. 10 vai. vakare 
laivas bus jau Chicagoje.

Pastaba: norinti važiuoti su 
ekskursija, o dar neįsigiję likie- 
lų, galite jų gauti pas komisijos 
narius. Del tikietų bei informa­
cijų šaukite: Yards 5350.

—J. A. Mickeliunas,
Phone Hemlock 2096.

Skaitykite ir Platin­
ate Dienraštį ‘Viln/ 

šome tamistą tuojau, dar šian­
dien, atlikti savo gero lietuvio 
pareigą.

Su gilia pagarba,
Dr. K. Drangelis,

L.G.F. Sekretorius, 
2403 West 63rd St.,

Republic 2266.

Majoras Išvyko į 
Washingtoną

Majoras Kelly išvažiavo į Wa­
sh i ngloną tartis su vidaus reika­
lų ministerių Harold Ickes.

Pirmiau buvo sulikta, kad 
Chicagos važiuolės sistemą ap- 
vienys iki liepos pradžios. Da­
bar pasirodo, kad iki tam lai­
kui nebus galima apvienyti.

Federalė valdžia yra pažadė­
jusi miestui duoti iš WPA iždo 
subvių pravdimui $18,000,000. 
Tačiau pirma turi būti apvieny- 
la važiuolės sistema.

Užvakar majoras išvažiavo į 
Washingtoną asmeniškai prašy­
ti ministerio Ickes prailginti 
laiką.

Numirė Dr.
Grace Abbott

Vakar Billings Hospital nu­
mirė Dr. Grace Abbott, pasižy­
mėjusi socialiu patarnavimo 
veikėja.

G. Abbott gimė 1878 melais, 
Grand Island, Neb. Ji 190!) me­
lais gavo Chicagos universitete 
“masters’ degree in political sci­
ence.”

Dr, Grace Abbott buvo pagar­
sėjusi labdarybės dirvoj. 

! Pranešimai Iš Kitur
DETROIT, MICHIGAN

Svarbus Pranešimas D.L.K. Keistučio 
Draugams

Bus išvažiavimas (excursion) j 
Put-In-Bay, birželio 25 d., 1939 m., 
10:00 vai. ryto. Tikietų kaina suau­
gusiems $1.00, mažiems 50c. Visus ir 
visas užkviečiame dalyvaut. Taipgi

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS -- Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI I
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių Bį 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse |
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero 

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
M 3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Ave. ES

TEL. YARDS 4908 Efl
LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tek Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th St.
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVICIUS I
4348 S. California Ave. Is

TEL. LAFAYETTE 3572 IS

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Euddkis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

W TT /į T koplyčios visose
jLx Jl L Chicagos dalyse

Klausykite mūsų Lietuvių radio programo Antradienio ir R 
šeštadienio vakarais, 7:00 valandą, iš WHIP stoties (1480 K.) E 

Pranešėjas P. ŠALTIMIERAS

kviečiame narius ir nares ateiti- pa­
gelbėti tikietus parduoti. Kuris iš 
pardavikų parduos 20 tikietų, gaus 
tikietą veltui važiuoti ant salos. 
Lauksime pagelbos. (222-23-24)

THOMPSON, OHIO 
Prmias Farmerių Piknikas ir LLD 15 

Apskričio Konferencija 
Nedėlioj, birželio (June) 25 d., 1939, 
ant drg. Grinių Ūkės, Thompson, 
Ohio. Pradžia anksti rytą. —Kvie­
čiame visus atsilankyti į mūsų meti­
nį pikniką, ką patenkinimui svečių 
turėsime skanių ūkio valgių ir šaltų 
gėrimų. Taipgi gausite laimėti mū­
sų ūkio produktų. Įžangos nebus.

DETROIT, MICH.
Svarbus Pranešimas Visiems Buvusio 

..... Radio Kliubo Nariams
šeštadienio vakarą, birželio (June) 

24 d., 8 vai. vakaro, Draugijų Svetai­
nėj, 4097 Porter, jvyks Buvusio Ra­
dio Kliubo svarbus susirinkimas. Vi­
si, kurie buvote nariais, malonėkite 
pribūti j susirinkimą. Iškilo svarbus 
klausimas apsvarstymui. Kurie ne­
būsite, vėliau nerūgokite, nes yra 
svarbus dalykas apkalbėti senus rei­
kalus. Nors tokis susirinkimas turėjo 
įvykti senai, bet čia nebandysiu aiš­
kinti. Viskas bus paaiškinta susirin­
kime. (22-23-24)

Buvusio Kliubo Pirm. A. Dapšis.
GARY, INDIANA

Lietuvių Politinis ir Pašalpinis 
Kliubas rengia pikniką birželio (June 
25 d., Black Oak Spring darže. Dėlei 
to atsišuakiame į visus lietuvius ir 
kviečiame atsilankyti ko skaitlin­
giausiai. (22-13-24)

Rengimo Komitetas.

PHONE, PROSPECT 0745

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.

5931-33 S. Ashland Ave. 
CHICAGO, ILL.

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtines
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI
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PIRMADIENI PRASIDĖS PIENO 
KAINŲ APKLAUSINĖJIMAS

Reakcinis Aukš­
čiausio Teismo
Nuosprendis

CICERO ŽINIOS
lauja Mokėt 1922 m. 
Skales AlgasBirželio 17 d. Išvažiavimas 

Pavyko

I CLASSIFIED APS Į Medicinos Daktarai

Užvakar į Chicagą atvyko 
Paul L. Miller, agrikultūros de- 
partmento narys. Jis čia priren­
gia pieno kainų apklausinėji­
mą. Ateinantį pirmadienį, bir­
želio 26 d., Stevens viešbučio 
salėj, prasidės viešas išklausi­
nėjimas.

Sako, kad pieno gamintojai 
fermeriai) didžiuma sutinka, 
jog pieno kainas kontroliuotų 
valdžia. Pieno paskaidylojai 
(pieno kompanijos) tam nepri­
taria.

Pasiremiant apklausinėji­
mais iš pieno gamintojų (far- 
inerių) pusės, pieno vartotojų 
pusės ir pieno pardavinėtojų 
(pieno kompanijų) bus daro­
mos išvados. Agrikultūros mi­
ll i s t e r i s Wallace išneš nuo- 

' sprendį, ar valdžia ims kontro­
liuoti Chicagoj pieno kainas, ar 
paliks, kaip iki šiol buvo.

Buvusių Mainierių 
Kliubas

Byla kilo iš Hairdressers’ and 
Cosmetologists’ unijos veiki­
mo.

cagą pažymėjo, kad bus leidžia­
ma pieno kainų klausimą ap­
spręsti patiem žmonėm, kurie 
tuo klausimu suinteresuoti. Jei­
gu didžiuma pieno pardavinėto­
jų ir nubalsuoti] prieš valdžios 
kišimąsi į kainų nustatymą, o 
du trečdaliai fannerių balsuotų 
už kainų kontroliavimą, tai tas 
klausimas skaitysis nubalsuo­
tas, kad valdžia kainas kontro­
liuotų, tai yra, nustato, kiek far- 
meriai turi gauti už pieną ir 
kiek vartotojai turi mokėti 
pieno kvortą.

Chicagoj buvusių mainierių 
yra daug. Vieni jų palys dirbę 
nuliuose, o kili mainų apielinkėj 
augę. Kaip lai tradicijos buvu­
sius mainierius traukia į daiktą.

Bflvę mainieriai turi kliubą. 
Jis vadinasi Ex-Miners Club. 
Viršaus šimtas narių priklauso. 
Tai pasilinksminimo ir draugiš­
kumo kliubas. Jis prisideda prie 
pažangių dalykų. Nelabai senai 
kliubas gausiai parėmė Laikraš­
tininkų Gildijos prieš Hearstą 
streikuojančius darbininkus. Už­
sidėjo kas mėnuo mokėti po $5.

Jie paremia mainierių kovas. 
Keliolika kliubo narių skaito 
“Daily Record” dienraštį.

Prie buvusių mainierių kliubo 
priklauso įvairių tautų jaunimo. 
Yra lietuvių, rusų, italų, anglų, 
amerikiečių ir lt., kas liečia jų 
kilmę, visi čiagimiai.

Kliubas susirinkimus laiko 
kas 2-lrą ir 4-tą penkiadienį 
kiekvieno

Illinois valstijos aukščiau­
sias teismas išsprendė prieš ma­
sinį pikietavimą. Nuosprendį 
parašė teisėjas W. H. McSurely. 
Sulyg tuo nusprendžiu, pašali­
niai darbininkai neturi teisės at­
eiti į pagelbą bile kurios dirbtu­
vės darbininkams, jei streikas 
eina suorganizavimui tos įmo­
nės darbininkų į uniją.

Jungtinių Valstijų aukščiau­
sias teismas du melai atgal tu­
rėjo panašią bylą ir nusprendė, 
kail nors dirbtuvėj ir nėra strei­
ko, bet unija gali pastatyti pi- 
kietą su užrašu, kad “neprilelin- 
gai elgiasi su darbininkais”.

Ta byla, ant kurios Illinois 
valstijos aukščiausias teismas 
padarė reakcinį nuosprendį, ki­
lo Cliicagoje. 1937 metais Hair­
dressers’ and Cosmetologists’

Ačiū palankiam orui, j Litera­
tūros Draugijos kuopos ir LDS 
kuopos išvažiavimą svečių at­
vyko daug. Visi šoko ir linksmi­
nosi iki vėlumos. Turėjome .sve­
čių iš Chicagos, Klastauskai, 
Lauciskai, Dftvidoniai. Iš May- 
woodo buvo Starevičiai. Prie 
vakaro pabaigos pasirodė ir iš 
“Vilnies” svečių: M. Zald, taip­
gi A. Litvinas atvyko.

Pirmą dovaną laimėjo Nr. 
550, brangią smuiką. Laimėjo 
Yurgonas. Kaipo muzikantui, 
lai brangi dovana.

Antrą dovaną—$3.00 pini­
gais—Elsie Dreidis, iš Calumet

Reakcinė spauda labai plačiai 
veda agitaciją, buk mokytojai 
nori algų pakėlimo ir tuo vi­
suomenę nustato prieš mokyto­
jus.

Tačiau mokytojai nenori algų 
pakėlimo, bet jie reikalauja to­
kių algų, kokias gavo prieš eko­
nominį krizį, tai yra 1922 
tais nustatytų algų skalės.

Dabar mokytojai gauna 
cento mažiau algų, negu 
miau, prieš ekonominį krizį 
davo.

Mokytojų unijos sekretorius 
Kermit Eby sako ,kad reakcinės 
spaudos ant mokytoji] užsipuo­
limas yra tendencingas, biaurus.

BUSINESS CHANCES 
Biznio Progos

už

mo­

MODERNIŠKA GROCERNĖ ir Mar­
mėtas. Galima matyti biznio laiku. 

Gera proga bučeriui arba grosernin- 
kui. Stakas ir įtaisai. Parenduos na­
mą pirkėjui. Narod Box. (21)
TAVERNAS su namu arba be namo 

pardavimui arba rendavimui. Yra
5 kambariai užpakalyj dėl pagyveni­
mo. Gera vieta Brighton Parke. 
Pašauk: Lafayette 8150.

(19-20-21-22-23-24)

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS 

4422 S. Western Avenfle^ 
KASDIENĄ

Nedėliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

DR. V. ŠIMKUS
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 Iki 4 ir vakarais

mėnesio, 1160 V 
Reporteris.

Iš Jaunųjų Komunis­
tų Tarybos 
Susirinkimo

7’/2 
pir- 

gau-

TAVERNAS, lončius, moderniški 
įtaisai. Būtinai reikia parduot. Sa­

vininkas gyvena Europoj. Pamatykit. 
4106 Milwaukee Avenue (19-20-21)

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

lei. Yards 3146

Mirtinai
Sužeidė Vaiką

(Tie­Sekmadienį, birželio 18 
nq, prie 12-tos ir State gatvių, 
mirtinai sužeidė 9 melų vaiką, 
Albertą Shilingą. Bernice Siu­
tingas ir jos motina Dovidailie- 
nė nulipo trepais į 12-lą gatvę ir 
nlėjo laukti gatvekario. Vaikas

Pereitą penktadienį įvyko Jau­
nųjų Komunistų Irving Keith 
kuopos tarybos narių susirinki­
mas, kartu su tėvų patarėjų ko­
mitetu.

Susirinkimas daugiausiai lai­
ko praleido aptarimui lavini­
mosi .reikalą. Visi pripažino, 
kad apšvietos susirinkimai labai 
svarbu. Taipgi svarbu, kad visus 
kuopos narius įtraukti į lavini­
mąsi. Ta mreikalinga forumai 
ir diskusijos.

Susirinkime paaiškėjo, kad 
Matas šolomskas pradžioj lie­
pos sugryš Chicagon.Tai nutarta 
jo pasitikimui surengti pra-

W. Swing’s Beauty Shop, 5558 
North avė.

Prieš nikietininkus tos šapos 
savininkas gavo indžionkšiną. 
Paskui tą indžionkšiną kitas tei­
sėjas panaikino. Tada savinin­
kas bylą perkėlė į valstijos aukš­
čiausią teismą. Pagaliau teismas 
išnešė reakcinį nuosprendį.

Hairdressers’ and Cosmetolo­
gists’ unija yra dalis Amerikos 
Darbo Federacijos. Tas reakci­
nis teismo nuosprendis yra at­
suktas ne lik prieš aukščiau mi­
nėtą uniją, bet ir prieš visas ki­
tas unijas, prieš bile dirbtuvės 
darbininkus, kurie organizuoja­
si j unijas, kurie galėtų bile die­
na išeiti į streiką.

Neabejotina, kad organizuoti 
darbininkai nenuleis rankų, 
ves toliau kovą prieš tą nuo­
sprendį. . —Rep.

Trečią dovaną—$2.00 — lai­
mėjo •Sarinolienė, 3212 Emerald 
avė., Chicago, Ill.

Ketvirtą dovaną laimėjo— 
$1.00—1. Stanley, Nr. 184. Ad-Į 
reso nėra.

Kurie dar nepasiėmėte dova­
nas, kreipkitės prie komiteto, 
W. Strumila, 1419 S. 50th avė., 
Cicero, III.

Vardu Literatūros Draugijos 
ir LDS kuopų tariu visiems iš­
važiavimo darbininkams ir sve­
čiams širdingai ačiū. Dar pilno 
raporto neturim, bet matyti, 
kad bus gražaus pelno.

Verta pažymėti, kad tikietų 
išplatinime daugiatisiai pasi­
darbavo musų veterane d. A. 
Dočkienė. Paskui seka d. Au- 
gaitienė, Strumilienė, Dumčius

Ačiū visiems už pasidarbavi­
mą. —Narė.

Dr. Bložis Išvažiavo 
I Dayton, Ohio

Mrs. Bložienė Išvažiavo 
Atostogų

Partiečių Susirinkimai
Darvis tebeina Sovietų Sąjun­

gos Komunistų Partijos istori­
jos studijavimas. Per visą studi­
jų laiką kuojos turi kas savaitė i

LOTAS Claredon Hills, Illinois; ap­
augęs dailiais medžiais, 100x480. 

Išmieruotas 4 lotams. po 50x214 
kiekvienas, 4 blokai j stotį, 2 blokai į 
mokyklą. $25.00 už pėdą arba $2,500 
visas. Prieina prie 2 gatvių. R. M. 
Chubb, 36 S.Washington St.,Hinsdale, 
Ill. Telefonas 80 Hinsdale. (21)
BIZNIUI NUOSAVYBĖ, 88x300 prie

Ogden Avenue ir York Rd., Hins­
dale. Vienatinis Hinsdale sklypas li­
kęs nuskirtas bizniui; yra 2 apart- 
mentiniai namai, $80.00 pėda. Pada­
rykite pasiūlymą. R. M. Chubb, 36 
S. Washington Street, Hinsdale, Illi­
nois. Phone 80 Hinsdale. (21)

Nariai, liek Marquette Park, 
tiek Bridgeporle ir Brighton 
Parke žino susirinkimų vietas ir 
čia nereikia kartoti.

Tiek turiu priminti, kad 
brightonparkiečiai šį ketvirta­
dienį turėtų skaitlingai susi­
rinkti. Drg. Pruseika sugryžo iš 
kelionės ir jis duos lekcija 12-to 
Wardo kuopos susirinkime.

Draugai, nepraleiskite savo 
kuopų susirinkimo. Kiekvienam 
kuopos susirinkime huną svar­
baus apie organizaciją ką jus

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 
2400 West Madison Street

VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, G Iki 8 vakaro.
Tel. Seeley 7330

Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VALANDOS: nuo 10 ryto Iki 2 po pietų Ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro, šventadieniais 
nuo 10 iki 12 dieni).

Telephone Yards 7299

6 KAMBARIŲ MŪRINIS NAMAS, 
akmens frontu. Forneso šiluma.

Garadžius. Bargenas. 4026 W. Culler­
ton Street. I (21-22-24)
REZORTAS prie U.S. 31 kelio. Arti

Benton Harbor rezortų ir ežero. 
Gera 6 kambarių stuba, upelis, ir go­
jus. Patogi vieta turistam kempinti. 
Bargenas. Lengvos išlygos. C. Cur­
tis, Coloma. Michigan. (20-21)

VIRŠ 25% GRĄŽOS
$6,000 cash pinigais įmokėta nuperka 
geroj vietoj 12, apartmentų namą. 
Yra geras pasiūlymas žema kaina ir 
nepaprastomis išlygomis.

LONG-KOGEN, INC.
6945 N. Clark St., Rogers Park 6500

(19-20-21) 

Apšvietos Direktorius.

Degtines Krautuvių 
Savininkai Ren­
giasi Kovai

FOR RENT IN GENERAL
ROOMS FOR RENT 

Rendavimui Kambariai
4 KAMBARIŲ KATIDŽIUS užpaka­

lyj. Pečiaus šiluma. Vien tik suau­
gusiems. Renda $20.00, 7041 Sanga­
mon Avenue. (20-21)

VIETOS PRANEŠIMAI

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 

1957 Garfield Boulevard 
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

motina sulaikė. Kiek vėliau pa­
sitraukė nuo motinos ir bėgo ........ ...
skersai gatvę ir pateko po auto-įplėšta susirinkimą liepos 7 die- 
mobiliu. Likosi greitai nuvežtas 
į ligoninę. Daktarai sako, kad 
galva yra dviejose vietose per­
skelta. Nežinia, ar galės išlikti 
gyvas.

Gaila, kad tokia nelaimė pati­
ko. —J. P.

Verpėjai ir Audėjai 
Chicago j Turės 
Jauną Organizatorių

Kelios dienos algal Mrs. Rlo-

Jau keliolika desėtku tavernų 
savininkai nusipirko laisnius 
pakeltom kainom.

ROSELANDO ŽINIOS

ną. Susirinkimas bus apšvietos 
pobūdžio. M. šolomskas kalbės. 
Po to turėsime lengvą užkandį.

Drg. M. šolomskas buvo .mu­
sų kuopos pirmininkas prieš iš­
važiavimą į Philadelphiją. Mes 
jį, sugryžus į Chicagą, iškilmin­
gai pasitiksime. —J. K.

Roselando Lietuvių Kultūros 
Draugija rengia pikniką.

įsako Nevartot Sprogstamos
Medžiagos Liepos 4
Paminėjimui

Nors nelabai senai įsteigta 
Roselande Kultūros Draugijos 
Skyrius, bet veikime žengia pir­
myn. šį sekmadienį, birželio 25 
dieną, įvyks Draugijos metinis 
piknikas su laimėjimais. Dova­
nų aukavo gerbiami biznieriai.

Nors visų dovanų šiuo tarpu 
negaliu suminėti, bet kiek teko 
girdėti, bus nemažai. Budrikas 
aukavo elektrikinį skustuvą. 
Vaičekaitis bonką degtinės.

Piknikas įvyks Rossis Grove, 
130th st. ir Stony Island ave. 
Automobiliais privažiavimas ge­
ras, nes 130 th gatvė yra cemen­
to.

Be to, (rokais veš svečius į 
pikniką. Pirmas trokas išeis nuo 
Lietuvių Darbininkų svetainės, 
10413 S. Michigan ave., 1 vai. 
po pietų, o antras 3 vai. po pie­
tų.

Prašome visus piknike daly­
vauti! —Stepukas.

Policijos komisionierius Ja­
mes Allman išleido patvarkymą 
policijai saugoti, kad i Chicagą 
neįvežlų “fireworks” .

Majoras Kelly atsišaukia į vi­
sus piliečius, kad liepos 4 d. pa­
minėtų be vartojimo sprogsta­
mos medžiagos — “firecrack­
ers” ir tt.

Teisėjas John Gutknecht 
Išvažiuoja

Pažangus municipalis teisėjas 
John Gutknecht išvažiuoja Į Eu­
ropą. Teisėjas mano praleisti 6 
savaites važinėdamas po Italiją, 
Jugoslaviją, Hungariją ir Len-

CIO centras atsiuntė į Chica­
gą jauną organizatorių vesti ver­
pėjų ir audėjų unijos reikalus. 
Tas jaunas organizatorius yra 
iš Toledo, Ohio, brolis August 
Schollc.

Pirmiau toj vietoj buvo Frank 
Roselbloom. Dabar ji pamaino 
jaunas, energingas ir kovingas 
pirmiau buvęs automobilių in­
dustrijos unijos organizatorius.

Augusi Scholle nekenčia rau­
donųjų medžiotojų ir visokių 
darbininkų vienybės skaldytojų, 
Homer Martin kalibro elementų.

Jaunas organizatorius atvykęs 
j Chicagą pareiškė:

“Pirmiausia reikia verpėjų ir 
audėjų unijai čia atidaryti raš­
tinę ir sukoordinuoti visą veiki­
mą. Chicaga didelis miestas, bet 
nėra tiek didelis, kad viena uni­
ja nežinotų apie kitos unijos vei­
kimą bei vedemus streikus.”

Jaunas organizatorius įdės vi­
są laiką, visą energiją šioj apie- 
linkėj suorganizuoti verpimo ir 
audimo darbininkus į CIO 
uniją.

gara Falls, N. Y.
Dr. Bložis (denlistas) profe­

sijos reikalais šią savaitę išva­
žiuoja į Daiton, Ohio.

Rezervas 
—virš 
$225,000.00

$3,100,000.00 
sjįa—sejjnx

tary-Pereitą savaitę miesto 
bos išleistas naujas įstatymas, 
tavernų laiko reguliavimo ir 
laisnių pakėlimo, liečia ir deg­
tinės krautuvių savininkus. 
Kaip tai jie įmato, kad prie nau­
jo įstatymo mažiau binzio jie 
darys.

Tuo reikalu užvakar degtinės 
krautuvių savininkai susirinko 
į Hotel Sherman ir tarėsi pra­
dėti kovą prieš tą įstatymą.

Tavernų savininkai, matyti, 
nesirengia kovai prieš laisnių 
kainos pakėlimą. Pereitą pir­
madienį ir antradienį keliolika 
desėtkų tavernų savininkų nu­
sipirko laisnius nauja kaina, vie­
toj $600 į melus, $800 į melus.

ROSELAND
ALDLD 79-tos kp. susirinkimas 

įvyks birželio 21 d., 8 vai. vakaro, 
Lietuvių Darbininkų Svetainėj, 
10413 S. Michigan Ave. Visi nariai 
dalyvaukite susirinkime, nes turėsi­
me svarbių reikalų. (19-20-21

Valdyba.

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo UIW 8 

vai. vakaro. Nedėliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930
Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 p.m. Ke­

liomis pagal sutarti.

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

I nuo 9 ryto iki 9 vakaro
sk. vaKaro, —------ ——;Svetainėj, Phone 1 ards 5921

Dar Trys Savaitės ir 
Vabzdžių Locusts Nebus

Automobilių Nelaimės

Literatūros Draugijos 79-tos
> Kuopos Susirinkimas.

Atostogų proga teisėjas Gut­
knecht sako susipažins su tų 
šalių politine padėtimi.

Antanas Katėta Dar 
Vis Tebeserga

Trečiadienį, birželio 21 d., 8 
vai. vakare, Lietuvių Darbininkų 
svetainėj įvyks Lietuvių Litera­
tūros Draugijos 79-tos kuopos 
mėnesinis susirinkimas.

Kviečiame visus kuopos na­
rius susirinkime dalyvauti.

Turiu pasakyti, kad dar daug 
yra narių, kurie už šiuos melus 
nemokėjo duoklių. O centrui pi­
nigai reikalingi, nes rengia di-' 
dėlę ir svarbią knygą.

C. Rimkus.

Šlubuoja, koja skauda ir ilgai 
negalės dirbti.
Antanas Katela, sausio 23 d., 

langus mazgodamas nukrito 
nuo kopėčių ir žemiau klubo nu­
silaužė koją. Žmogus ilgai buvo 
ligoninėj, kojos kaulas kiek su­
gijo. Jis pradėjo vaikščioti, bet 
ir dabar koja tebėra skaudama, 
šlubuoja ir kada galės dirbti, tai 
sunku pasakyti.

Antanas Katela priguli prie 
LDS 53 kuopos. Jis yra pavyz­
dingas organizacijos narys.

—Kaimynas.

Stephen Sluka, gyvenęs 
10214 Aberdeen st., numirė li­
goninėj po pereitą sekmadienį 
sužeidimo automobilių nelaimė­
je.

Joseph Kimball, 6 m., numirė 
ligoninėje po sužeidimo auto- 
mobilium einant namo iš mo­
kyklos.

Louis Gerber, 81 m., einant 
skersai gatvę trokas sunkiai su­
žeidė.

4192 S. ARCHER AVENUE
(North East Comer Archer and 

Sacramento Ave.)
Phone LAFAYETTE 0461
United States Government 
priežiūroje ir kiekvienai ypa- 
tai pinigai apdrausti iki 

$5,000.00
Išmokėjom 
už padėtus 
pinigus

Duodam Paskolas ant 1-mų 
Morgičių

Safety Deposit Dėžutes Galima 
Pasirenduoti

Ofiso Valandos: nuo 9 ryto iki 
5 vak. Seredom nuo 9 iki 12 die­

ną, Subatom nuo 9 ryto iki 
8 vai. vakaro.

STANDARD FEDERAL
SAVINGS & LOAN 

ASSOCIATION
of CHICAGO

JUSTIN MACKIEWICH 
President

HELEN KUCHINSKAS, Sec.

Phone Willow Springs 58-42

GROVE CAFE 
(Birutės Daržas Piknikam) 

79th ir Archer Avė. 
JUSTICE PARK, ILL. .

Kas Diena Duoda Skanius Valgius 
ir kokio tik valgio nori gausi.

Penktadieniais, šeštadieniais ir 
sekmadieniais gera orkestrą 

dėl šokių, 
šeštadieniais Barn Dance.

Per Visa Naktį Buna Atdara. 
Kviečiame Užeiti.

Sav. J. Makutenas

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
v^5(> West 35th Street

šiuo laiku Chicagos apylinkėj 
yra labai daug periodinių vabz­
džių “cicadae”, arba kaip pa­
prastai vadina locusts. Jie atsi­
randa kas 17 metų.

Locusts buna apie per pen­
kias-septynias savaites. Dar 2- 
3 savaites pačirškės, pagrauš 
medžių lapus bei žoles ir išnyks. 
Jie vėl pasirodys už 17 metų.

Locusts ypatingi vabzdžiai. 
Jie padeda kiaušinėlius ir mirš­
ta. Tie kiaušinėliai nukrinta ant 
žemės. Kaip lai įsigriaužia į že­
mę ir ten gludi per visą laiką. 
Tik po 17-kos melų išlenda ir iš-

VALANDOS: 1-3 ir G;30 Iki 8:30 vakaro.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Seredomls ir nedėliotais pūgai sutarti. 

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

DENT1STAI 1
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valančios: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutarti.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St, Chicago, ILL

TEL. VICTORY 9670

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis 
DENTISTAS • 
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 iki 4:30 
popiet; G iki 8 vakare. Trečiadieniais 

Ir sekmadieniais pagal sutarti.

CENZŪRA NUIMTA 
DABAR RODOMA

Jo laukė visi chicagiečiai 
‘The Oppenheim Family’ 
Paimta iš Lion Feuchtwanger’‘s 

“The Oppermans”
Širdį spaudžianti drama iš 
gyvenimo Hitlerio Vokietijoj.
SONOTONE THEATRE 

66 E. Van Buren, arti Wabash 
Oras Conditioned — Vešu 
25c iki 1 p. p., apart Sub. ir Ned.

Užeikit Pas

PETE YOUNG
Yra Narys 271 Am. Legion 
Post, Chicagos Lietuvių D-jos 

SCHLITZ ALUS
Gardi Arielka, Saldus Vynas

83rd ir Kean Ave. 
(Prieš Tautiškų Kapinių Vartus) 

WILLOW SPRINGS, ILL.

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

CHICAGO, ILL.
F. SAKALAUSKIENE

5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022
POCAHONTAS Mine Run (Screened), perkant 5 tonus ar daugiau $7.00 
PETROLEUM CARBON COKE Perkant 5 tonus ar daugiau, tonas $7.25 
Šios kainos tiktai iki liepos 1, 1939. Sales Tax Ekstra

Phone Wentworth 7535

1124 CLUB
LIETUVIŠKA UŽEIGA

Parinktas Alus—Blue Ribbon— 
Vynas ir degtinė. Penktadieniais 
turime keptų žuvų, keptų vištų, 

barbecue spare-ribs.

1124 W. 69th St.
W. BALSIS, Savininkas

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
Pirmadienį, ant­
radienį ir trečia­

dienį randasi 
6630 S. Western 

Avenue, 
Chicago, Ill. 

Ketvirtadieni, 
Penktadieni, 
šeštadieni ir 
Sekmadienį 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.
Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3C. MILLER­

SUPPLY CO.

ir kitos

1247 W. LAKE ST. 
—MONROE 3 3 8 7

CRANE COAL COMPANY

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965
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